



BORN TO WORK



MANUFACTURER'S INSTRUCTIONS AND INFORMATION

N° 41

IT	ISTRUZIONI E INFORMAZIONI DEL FABBRICANTE	3
EN	MANUFACTURER'S INSTRUCTIONS AND INFORMATION	4
DE	ANLEITUNGEN UND INFORMATIONEN DES HERSTELLERS	5
FR	INSTRUCTIONS ET INFORMATIONS FOURNIES PAR LE FABRICANT	6
ES	INSTRUCCIONES E INFORMACIÓN DEL FABRICANTE	7
PT	INSTRUÇÕES E INFORMAÇÕES DO FABRICANTE	8
HU	GYÁRTÓI UTASÍTÁSOK ÉS TÁJÉKOZTATÓ	9
SL	NAVODILA IN INFORMACIJE PROIZVAJALCA	10
NL	INSTRUCTIES EN GEGEVENS VAN DE FABRIKANT	11
SV	TILLVERKARENS BRUKSANVISNING OCH INFORMATION	12
NO	INSTRUKSJONER OG INFORMASJON AV PRODUSENTEN	13
DA	FABRIKANTENS BRUGSANVISNING OG OPLYSNINGER	14
FI	VALMISTAJAN OHJEET JA TIEDOT	15
LV	RAŽOTĀJA INSTRUKCIJA UN INFORMĀCIJA	16
IS	LEIÐBEININGAR OG UPPLÝSINGAR FRAMLEIÐANDA	17
EL	ΟΔΗΓΙΕΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗ	18
HR	UPUTE PROIZVOĐAČA I INFORMACIJE	19
PL	INSTRUKCJE I INFORMACJE PRODUCENTA	20
RU	ИНСТРУКЦИИ И ИНФОРМАЦИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ	21
BG	ИНСТРУКЦИИ И ИНФОРМАЦИЯ НА ПРОИЗВОДИТЕЛЯ	22
LT	GAMINTOJO INSTRUKCIJOS IR INFORMACIJA	23
CS	NÁVOD A INFORMACE VÝROBCE	24
RO	INSTRUCȚIUNILE PRODUCĂTORULUI ȘI INFORMAȚII	25
TR	ÜRETİCİNİN TALİMATLARI VE BİLGİSİ	26
ET	TOOTJA KASUTUSJUHISED JA TEAVE	27
SR	УПУТСТВО И ИНФОРМАЦИЈЕ ПРОИЗВОЂАЧА	28
SK	POKYNY A INFORMÁCIE VÝROBCU	29
AR	تعليمات ومعلومات من الشركة المصنعة	30

EN MANUFACTURER'S INSTRUCTIONS AND INFORMATION - READ CAREFULLY BEFORE USE

Thank you for choosing our shoes.
 you have chosen a COFRA safety occupational shoe. This product is marked "CE" in compliance with the 2016/25 EU Regulation for PPE (Personal Protective Equipment), as well as with the European harmonized standards EN ISO 20345:2011 or EN ISO 20347:2012. This safety or occupational shoe's compliance has been certified by an EEC notified body, AN.CI. Servizi Srl - Sezione CIMAC - via Aguzzafame 60/b - 27029 Vigevano (PV) identification number 0465.

PROTECTION FEATURES: since these shoes are safety equipment they provide the highest degree of protection against mechanical risk; this applies particularly to the steel toe-cap (only EN ISO 20345:2011) for-foot-protection which ensures the fore-foot resistance:
 - to impacts up to 200 Joule at the tip, with a minimum clearance of 14 mm (ref. to size 42);
 - to crushing forces rated up to 15 kN (ca. 1.5 ton), with a minimum clearance of 14 mm (ref. to size 42) In addition to Basic safety requirements others are adopted as indicated in the table below.

ADDITIONAL SYMBOLS	ADDITIONAL SAFETY REQUIREMENTS	EN ISO 20345:2011			EN ISO 20347:2012				
		SB	S1	S2	S3	OB	O1	O2	O3
-	Closed seat region	O	X	X	X	O	X	X	X
-	Toe cap resistant to 200 Joule	X	X	X	X	-	-	-	-
-	Sole with crampons	-	-	-	-	X	-	-	X
FO	Resistance to fuel oil	O	X	X	X	O	O	O	O
E	Energy absorption in the heel region	O	X	X	X	O	X	X	X
WRU	Water resistant upper	O	-	X	X	O	-	X	X
P	Penetration resistance	O	-	-	X	O	-	-	X
A	Anti-static footwear	O	X	X	X	O	X	X	X
C	Conductive footwear	O	O	O	O	O	O	O	O
-	Electrically insulating footwear	O	O	O	O	O	O	O	O
HI	Heat insulation	O	O	O	O	O	O	O	O
CI	Cold insulation (tested at -20 >C)	O	O	O	O	O	O	O	O
WR	Water resistant footwear	O	O	O	O	O	O	O	O
M	Foot arch protection footwear	O	O	O	O	O	O	O	O
AN	Ankle protection footwear	O	O	O	O	O	O	O	O
CR	Cut resistance upper	O	O	O	O	O	O	O	O
HRO	Heat resistance of outer sole (at 300 °C for 1 min.)	O	O	O	O	O	O	O	O
MARKING SYMBOL	SLIP RESISTANCE One of the three um. requirements shall be met	EN ISO 20345:2011			EN ISO 20347:2012				
SRA	Slip resistance on ceramic tile floor with water and cleanser (SLS)	SB	S1	S2	S3	OB	O1	O2	O3
SRB	Slip resistance on steel floor with glycerol	X	X	X	X	X	X	X	X
SRC	SRA + SRB								

X = Compulsory for the relevant category;
 O = Optional, applicable in addition to the compulsory requirements.
 If the footwear meets the sole slip resistance standard requirements (see table above), New shoes may initially have a resistance less than that indicated by the test result. Footwear slip resistance may change, also, depending on the state of wear and use. Footwear specifications do not guarantee the absence of slippage in any condition.
 N.B.: your shoes may be marked with one or more of the symbols in the table, indicating the additional features to the basic requirements. The risks covered are only those indicated with the relevant symbol.
 The use of unapproved accessories may alter the protective capacity and the protection functions. Please consult our customer service for further details.

RECOMMENDED USE: (with reinforced toe-cap) protection, among others, against mechanical risks, slip resistance, thermal risks and ergonomic design. Specific risks are established by complementary work-related activities (e.g. fire, firefighter shoes, electrically insulating footwear, protection against chainsaw injuries, protection against high pressure water jets, splashes, protection for motorcyclists).
 EN ISO 20347:2012 (without reinforced toe-cap) Protection against mechanical risks (impact or compression). Specific risks are covered by complementary work-related activities (e.g. firefighter shoes, electrically insulating footwear, protection against

chain saw injuries, protection against chemicals and molten metal splashes, protection for motorcyclists).
 The identification of a suitable shoe (PP) is the employer's. We, therefore, recommend checking, PRIOR TO USE, whether the chosen model's characteristics are appropriate for the specific needs.

In particular, it is recommended to carefully inspect the shoes before each use to ensure integrity and functionality, and not to use them if they show any signs of wear, un-stitching, tears and differences between one another.

- in particular we point out to verify:
 - the correct size of the shoe and the right comfort with a fit test;
 - the presence of toe protection, anti-puncture device, the metatarsal protection and the protection of the ankle (where applicable);
 - the proper functioning of the rapid extraction systems (if any);
 - the thickness of the sole and relief's;
 - recommended the use of footwear with socks, not barefooted.



Marking on the upper	
EN ISO 20345:2011 - EN ISO 20347:2012	Standard reference
S3 SRC	Requirements and/or protection category
563	Type of footwear
ODL 12345	Cofra batch number
EU 42 - UK 8	Size
05/12	Date of production (month/year)
EU 42 - UK 8	Size

Marking on the upper

Marking on the sole

CARE AND MAINTENANCE OF PRODUCT: to assure a long lifetime of product it is necessary to clean always the footwear after each use, take care of removing all residuals of mud, soil or of other substances by using soft bristle brush. In case of upper made of leather use suitable products containing grease or wax. Do not use aggressive substances such as petrol, acids, solvents etc. Dry the footwear in ventilated areas away from heat sources.

THE LIFETIME: the definition of footwear lifetime is based on the manufacturer's estimate of the use environment and use. It is the manufacturer's responsibility to define all factors that may influence the time of use or the level of protection (e.g. UV radiations, heat, cold, water, salt, temporal factors of material properties, etc.). Longer expiry dates have to be proved by technical evidence (test experience). When footwear are stored under normal conditions (of light, temperature and relative humidity), the expiry

date is:
 - 10 years from the production date for footwear with uppers made of leather, rubber, thermoplastic materials and EVA.
 - 5 years from the production date for PVC footwear.
 - 5 years from the production date for PU and TPU footwear.
 The said any risk of these shoes are to be transported and stored in their original packaging, in a dry place that is not too hot. If subject to the proposed care, the indicated work environment and stored in a dry and ventilated place, the shoes will have a normal lasting life (as indicated here above), without premature wear of soles, uppers and stitching.

SOLES ON REMOVABLE PLANTARS: on the point of buying there is a removable plantar inside, provided by the manufacturer; it is guaranteed that the service life of these safety shoes was settled by carrying out tests on the shoes furnished with a removable plantar of such a kind. In case it is necessary to replace the removable plantar, it has to be replaced by a similar one, supplied by the manufacturer. If on the point of buying there is no removable plantar inside, one can be assured that the service life of the safety shoes was settled by carrying out tests on no removable plantars. In case you use a removable plantar different from that supplied by manufacturer, it is necessary to check up on the electrical combination of footwear and removable plantar.

NOTES ON ELECTRICALLY INSULATING FOOTWEAR: these safety shoes cannot guarantee an adequate protection against electrical shock since they only induce resistance between the foot and the sole and, moreover, the electrical resistance of such shoes can be modified in significant utilization, contamination and humidity measure. These shoes cannot be used when it is necessary to reduce to minimum the accumulation of electrostatic charges.

ANTISTATIC SHOE INFORMATION: antistatic footwear should be used when it is necessary to minimize the accumulation of electrostatic charge dissipating them, thus avoiding the risk of fire, for example of flammable substances and vapours in cases where the risk of electric shock from an electric device or from other live parts has not been completely eliminated. It should be noted, however, that antistatic footwear can not guarantee adequate protection against electric shock because they only induce a resistance between the foot and the ground. If the risk of electric shock has not been completely eliminated, it is important to use additional measures. These measures, as well as the additional tests listed below should be part of regular checks of the prevention of accidents in the workplace. Experience has shown that, for antistatic purposes, the discharge path through a product should have, under normal conditions, an electrical resistance less than 1,000 MΩ at any time during the life of the product. A value of 100 Ω is defined as the lower limit of resistance of the new product in order to ensure a certain protection against dangerous electrical shock or fire, in the case where an electrical device presents to be defective when it works with voltages up to 250 V. However, under certain conditions, users should be informed that the protection provided by the shoes might be ineffective and that to wear them requires regular intervals. If the shoes are used in conditions as such that the material constituting the soles is contaminated, the bearers must always verify the electrical properties of the footwear before entering into a zone at risk. During the use of the antistatic shoes, the resistance of the sole must be such as to not cancel the protection provided by the shoes. During their use, no insulating element should be introduced between the insole of the shoe and the foot of the wearer. If an insole is introduced between the shoe insole and the foot, the electrical properties of the shoe / insole combination need to be verified.

INFORMATION FOR TOE CAPS AND PENETRATION RESISTANT INSOLES: the protection components are designed to comply with current regulations to protect the toes against impact of heavy weights and the foot/plantar surface against penetration of sharp objects. N.B. In case of either experience of impact or penetration it is important for the footwear to be replaced (and the methods must be used to protect the bearer at any time). The electrical resistance of this type of footwear can be modified significantly. Footwear has been evaluated in the laboratory with a nail with a truncated tip of 4.5 mm diameter and a force of 1,100 N. Stronger drilling forces or using nails of smaller diameter increase the risk of puncture. In such circumstances the use of alternative preventive measures must be considered.

The generic type of penetration resistant insert are currently available in PPE footwear. These are metal types and those from non-metal materials. Both types meet the minimum requirements for penetration resistance of the standard marked on this footwear but each has different additional advantages or disadvantages including the following.

Non-metal is less affected by the shape of the sharp object / hazard (ie diameter, geometry, sharpness) but due to shoemaking limitations does not cover the entire lower area of the shoe.
 Non-metal: May be lighter, more flexible and provide greater coverage area when compared with metal but the penetration resistance may vary more depending on the shape of the sharp object / hazard (diameter, geometry, sharpness).

For more information (about the type of penetration resistant insert provided in your footwear please contact the manufacturer or supplier detailed on these instructions.

INFORMATION ON COFRA PRODUCTS WARRANTY: COFRA products having a lack of conformity are covered by warranty, only if they have been properly used, in compliance with the intended use and with the regulations of the instructions for use. In order to be able to use COFRA guarantee, the customer has to contact our Customer service in case of lack of conformity and use be informed and instructed about RETURNS and COMPLAINTS procedures, to analyze the faulty products and proceed with their restoration. We will not analyze the products:

- not regularly maintained;
- spoiled during their use;
- with external damages;
- not used for appropriate purposes;
- worn out and whose normal lifetime is reached or exceeded;
- delivered uncleaned for analysis;
- not properly stored in your warehouses and therefore no longer suitable for use.

According to the analysis of products with a lack of conformity, COFRA s.r.l. will communicate the result in a short time and any possible way to restore non-compliant products. **THE DECLARATION OF CONFORMITY** is available on the website www.cofra.it

FR INSTRUCTIONS ET INFORMATIONS FOURNIES PAR LE FABRICANT - LIRE ATTENTIVEMENT AVANT L'UTILISATION

Merci d'avoir montré votre préférence pour nos produits.

Vous avez choisi une Chaussure à usage professionnel COFRA. Le présent produit est marqué 'CE' car conforme aux exigences du Règlement UE 2016/425 pour les EPI (Équipements de Protection Individuelle) ainsi qu'aux qualités requises par la norme européenne harmonisée EN ISO 20345:2011 ou EN ISO 20347:2012. La conformité de cette chaussure à usage professionnel a été certifiée par un organisme européen habilité par la CEE à délivrer une telle certification: ANCLC Servizi Srl - Sezione CIMAC - via Adezzafame 60/B - 27029 Vercano (PV) - Numero d'identificazione 0465.

CACT CRISTALLI est une chaussure dans la mesure où il s'agit des équipements de protection marqués EN ISO 20345:2011. Ces chaussures offrent le niveau de protection le plus adéquat contre les risques mécaniques; en particulier, l'embout en acier qui garanti à l'avant-pied une résistance aux chocs de 200 joules, avec hauteur libre minimale sur l'embout de 14mm (pointure 42) et à l'écrasement de charges de 15 kN (environ 1,5 tonnes), hauteur restante minimale, avec hauteur libre minimale sur l'embout de 14mm (pointure 42). Qualités requise de base en plus des caractéristiques de base, il en a été prévu d'autres, selon les indications contenues dans le tableau ci-dessous.

Marquage additionnel	CARACTÉRISTIQUES DE RÉSISTANCE SUPPLÉMENTAIRES	EN ISO 20345:2011								EN ISO 20347:2012							
		SB	S1	S2	S3	OB	O1	O2	O3	SB	S1	S2	S3	OB	O1	O2	O3
-	Zone du talon fermée	O	X	X	X	O	X	X	X	O	X	X	X	O	X	X	X
-	Embout résistant à 200J	X	X	X	X	-	-	-	-	X	X	X	X	-	-	-	-
-	Semelle avec crampons	-	-	-	-	X	-	-	-	X	-	-	-	X	-	-	-
FO	Résistance aux hydrocarbures de la semelle	O	X	X	X	O	O	O	O	O	O	O	O	O	O	O	O
E	Absorption d'énergie au talon	O	X	X	X	O	X	X	X	O	X	X	X	O	X	X	X
WU	Tyge hydrofuge	O	-	X	X	O	-	-	-	X	-	-	-	X	-	-	-
P	Semelle acier anti-perforation	O	-	-	X	O	-	-	-	X	-	-	-	X	-	-	-
A	Chaussure antistatique	O	X	X	X	O	X	X	X	O	X	X	X	O	X	X	X
C	Chaussure conductible	O	X	X	X	O	X	X	X	O	X	X	X	O	X	X	X
-	Chaussure électriquement isolante	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-
HI	Isolation à la chaleur	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-
CI	Isolation au froid (essai à -20°C)	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-
WR	Chaussure water résistant	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-
M	Chaussure avec protection du métatars	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-
AN	Protection de la cheville	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-
CR	Résistance au dé coupage de la empeigne	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-
HRO	Semelle résistante aux hautes températures par contact (300 °C pour 1 minute)	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-	O	-	-	-

pas de risques mécaniques (impact ou compression). Les risques spécifiques sont réglés par des normes complémentaires liées au travail (par exemple chaussures pour les pompiers, chaussures électriquement isolantes, protection contre les accidents de scie à chaîne, protection contre les agents chimiques et les projections de métal en fusion, protection pour les motards). La responsabilité de l'identification et du choix de la chaussure (EPI) appropriée est à la charge de l'employeur. Donc il faut vérifier, AVANT L'UTILISATION, l'aptitude des caractéristiques de ce niveau de chaussures aux conditions de travail. En particulier, il est recommandé de soigneusement inspecter les chaussures avant de les utiliser afin d'en garantir l'intégrité et la fonctionnalité, et de ne pas les utiliser si elles présentent des traces d'usure, de coupures, de déchirures et de différences entre les chaussures. Nous vous recommandons de vérifier les points suivants: - la taille correcte de la chaussure et le confort qu'elle offre à l'aide d'un essai; - la présence d'une protection de l'orteil anti-perforation, d'une protection du métatars et d'une protection de la cheville (si cela est applicable); - un fonctionnement correct des systèmes de fermeture et d'extraction rapide (s'il existe); - l'épaisseur de la semelle et ses reliefs; - il est recommandé d'utiliser la chaussure avec chaussettes et pas à pieds nus.

Petit drapeau imprimé, cousu à l'intérieur de la chaussure		Prénom du fabricant
		Marquage de conformité au Règlement UE 2016/425
	EN ISO 20345:2011 - EN ISO 20347:2012	Règle de référence
	53 SRC	Qualités requises et/ou catégorie de sécurité
Sur la semelle	563	Type ou famille de chaussure
	FLEX	Code article
	ODL 12345	Nombre de l'ordre de travail COFRA
	EJ 42 - UK 8	Nombre de la mesure de la chaussure
	05/12	Date de fabrication (mois/année)
	EJ 42 - UK 8	Nombre de la mesure de la chaussure

SOIN ET ENTRETIEN DU PRODUIT: pour garantir une plus grande longévité du produit il est nécessaire de nettoyer la chaussure après chaque utilisation et d'enlever tout résidu de terre et d'autres substances avec une brosse à poils souples. Spécifiquement pour tiges en cuir il faut utiliser des produits adaptés. Éviter tout nettoyage à sec, à l'eau et à l'essuyage. Éviter tous produits agressifs comme essences, acides, solvants etc. Laisser la chaussure sécher à l'air libre dans un endroit aéré et à l'abri de la lumière directe du soleil.

DURÉE DE SERVICE DES CHAUSSURES: la définition de la période d'obsolescence de la part du fabricant dépend des conditions d'utilisation. Le fabricant recommande d'utiliser la chaussure pendant une durée déterminée par le fabricant de déterminer tous les facteurs pouvant influencer le temps d'utilisation et/ou le niveau de protection (par exemple, l'usage, le type de terrain, le froid, l'eau, le sel, les facteurs temporels des propriétés des matériaux, etc.).

Durées de vie plus longues doivent être prouvés par des preuves à l'appui (test, expérience).

Si stockées en conditions normales (de lumière, température et humidité relative), la durée de vie d'une chaussures est de: - 10 années de la date de production pour chaussures avec tige en cuir, composite, matériaux thermoplastiques et EVA. - 5 années de la date de production pour chaussures PU et TPU. Pour éviter tout risque de dommage, ces chaussures doivent être transportées et stockées dans un endroit sec et bien ventilé, elles auront une durée de vie normale (comme indiqué avant), sans usure prématurée de la semelle, de la chaussure ou des coutures.

RENSEIGNEMENTS POUR L'ANTISTATIQUE EXTRAORDINAIRE: au moment de l'achat, à l'intérieur des chaussures est présent un plantaire extractible fourni du fabricant, qui garantit que les projections des objets tranchants ne pénètrent pas dans la chaussure. Si, au moment de l'achat, à l'intérieur des chaussures n'est pas présent un plantaire extractible, on garantit que les prestations des chaussures ont été déterminées en effectuant les preuves sur les chaussures dépourvues du plantaire extractible. Si l'est Utilisé un plantaire extractible différent de celui. La fourni originairement du fabricant, il faut vérifier les propriétés électriques de ce comparaison chaussure/plantaire extractible.

RENSEIGNEMENTS POUR LES CHAUSSURES ÉLECTRIQUEMENT ISOLANTES: telles chaussures ne peuvent pas garantir une protection proportionnée contre les décharges électriques car ils induisent uniquement une résistance entre le pied et le sol et outre la résistance électrique de ce type de chaussures peut être modifiée en mesure significative de l'utilisation, de la contamination de l'humidité. Telles chaussures ne doivent pas être utilisées quand il est nécessaire réduire au minimum l'accumulation de charges électrostatiques.

INFORMATIONS CONCERNANT LES CHAUSSURES ANTI-STATIQUES: les chaussures anti-statiques doivent être utilisées lorsqu'il est nécessaire de minimiser l'accumulation de la charge électrostatique et de la dissiper, afin d'éviter le risque de feu, par exemple en présence de substances inflammables et de vapeurs, lorsque le risque d'électrocution à partir d'un dispositif électrique ou d'autres pièces sous tension n'a pas été totalement éliminé. Il est à noter toutefois que les chaussures anti-statiques ne peuvent pas complètement garantir une protection adéquate contre l'électrocution, car elles n'offrent qu'une résistance entre le pied et le sol. Si le risque d'électrocution n'a pas été entièrement éliminé, il convient d'utiliser des mesures supplémentaires. Ces mesures, ainsi que les tests supplémentaires listes ci-dessous, doivent faire partie des vérifications d'usage pour la prévention d'accidents de travail. L'expérience démontre qu'en mesurant les propriétés anti-statiques, le chemin de décharge au travers d'un produit devrait avoir, dans des conditions normales, une résistance électrique inférieure à 1.000 MO à n'importe quel moment pendant la vie du produit. Une valeur de 100 kΩ est donc considérée comme limite inférieure de résistance d'un produit neuf afin de garantir une certaine protection contre des chocs électriques dangereux ou contre le feu, la ou l'appareil électrique est défectueux à des tensions de service allant jusqu'à 250 V. Toutefois, dans certaines conditions, les utilisateurs doivent être informés que la performance de la protection offerte par les chaussures peut s'avérer insuffisante et que d'autres méthodes doivent être utilisées pour protéger l'utilisateur. La résistance électrique de ce genre de chaussures peut être grandement modifiée par la torsion, la contamination ou l'humidité. Ce type de chaussures ne remplit pas ses fonctions lorsqu'elles sont portées dans des environnements humides. Ainsi, vous devez garantir que le produit puisse remplir ses fonctions, dissiper des charges électrostatiques, et fournir une protection spécifique pendant toute sa durée de vie. Les chaussures qui ne remplissent pas ces fonctions doivent être remplacées par des chaussures qui remplissent ces fonctions. Les chaussures qui ne remplissent pas ces fonctions qui résultent en la contamination des semelles, le porteur doit toujours en vérifier les propriétés électriques avant de pénétrer dans une zone à risque. Pendant le port de chaussures anti-statiques, la résistance de la semelle doit être telle qu'elle n'annule pas la protection fournie par les chaussures. Lorsqu'elles sont utilisées, il ne faut pas introduire de matière isolante entre la semelle intérieure et les pieds de l'utilisateur. Si une semelle intérieure est utilisée, elle doit être obtenue sous le pied, les propriétés électriques de la chaussure, la semelle intérieure sont à vérifier.

RENSEIGNEMENTS POUR EMBOUTS DE PROTECTION ET LAMES ANTI PERFORATION: les éléments de protection sont étudiés, en conformité aux règles en vigueur, pour protéger les doigts des pieds en cas de chute accidentelle d'objets contondants d'en haut ou la plante du pied de perforation dus à corps pointus. En cas de un heurt et/ou de une perforation, remplacer immédiatement la chaussure, même si ne présente pas des dommages visibles. Les protections s'effritent efficacement seulement et exclusivement avec la chaussure correctement endossée et lace.

La résistance au poinçonnement de ces chaussures a été estimée en laboratoire avec un clou à pointe tronquée de 4,5 mm de diamètre et une force de 1.100 N. Des forces de perçage plus élevées et des clous de moindre diamètre augmentent le risque de poinçonnement. Dans ces conditions, des mesures de protection intermédiaires sont recommandées. A aujourd'hui deux types d'insert anti-perforation sont disponibles dans les chaussures (EPI). Ils peuvent être métalliques ou non métalliques. Tous les deux répondent aux exigences minimum de résistance à la perforation requises par la norme indiquée sur ces chaussures mais chaque type a le pour et le contre.

Le type anti-perforation métallique a une résistance à la perforation plus élevée que le type non métallique. Cependant, le type métallique a une résistance à la perforation plus faible dans la dimension nécessaire pour la production des chaussures. Il ne couvre pas toute la surface de la partie inférieure de la chaussure. Insert anti-perforation non métallique: il peut être plus léger, plus flexible et garantir une plus ample surface de protection par rapport à celui en métal, mais la résistance à la perforation peut changer plus selon la forme de l'objet tranchant (par exemple le diamètre, la géométrie, la forme pointue).

Plus d'informations sur le type d'insert anti-perforation utilisé dans ces chaussures, Vous pouvez contacter le fabricant ou le distributeur indiqués dans cette notice d'utilisation.

INFORMATIONS SUR LA GARANTIE DES PRODUITS COFRA: COFRA s.r.l. répond des produits présentant des défauts de conformité, à condition que le produit ait été utilisé correctement, conformément au respect de l'usage et des dispositions présents dans la Notice d'utilisation. Afin de bénéficier de la garantie le client doit: en cas de défaut de conformité, contacter le service Client qui lui fournira la démarche SAV à suivre, afin que le produit soit analysé et remis en état de conformité.

La garantie ne sera applicable aux produits: - d'entretien; - Altérés pendant l'utilisation; - Endommagés extérieurement; - Usés; - Usagés et dont la date d'expiration est dépassée; - Non nettoyés pour l'analyse du défaut.

Nous stockés effectivement dans des entrepôts et donc non plus adaptés à l'utilisation. A partir des détaillances relevées pendant l'analyse des produits présentant un défaut de conformité, COFRA s.r.l. Communiquera dans le plus bref délai possible le résultat de la même et les modalités éventuelles de reconditionnement des produits non conformes.

LA DECLARATION DE CONFORMITE est disponible sur le site internet www.cofra.it.

ES INSTRUCCIONES E INFORMACION DEL FABRICANTE - LEER ANTES DEL USO

Gracias por haber preferido nuestros zapatos.

Ha elegido un calzado de seguridad COFRA. Este producto lleva el marcado "CE" en cumplimiento con las disposiciones del Reglamento UE 2016/25 para EPI (Equipos de Protección Individual) de la Norma europea EN ISO 20345:2011 - EN ISO 20347:2012.

El cumplimiento de este calzado de seguridad o de trabajo ha sido certificado por un Instituto Europeo, autorizado para emitir dichas certificaciones por la CEE: A.N.C.I. Servizi Srl - Sezione CIMA, via Auzezzano 60/b - 27029 Vigevano (PV) - Número de identificación 0465.

CLASIFICACIÓN DE PROTECCIÓN - Si estos calzados llevan la marca EN ISO 20345:2011 ofrecen el nivel más elevado de protección de los dedos de los pies exigido contra los riesgos de accidentes mecánicos, pues tienen una puntera de acero que asegura una resistencia a los choques de 200 J, altura con distancia residual mínima de 14 mm y resistencia a las fuerzas compresivas de hasta 15 kN (1,5 ton), altura mínima, mantiene una distancia mínima de 14 mm (para la talla 42). Además de las Exigencias Básicas de Seguridad, se han adoptado otras de acuerdo con las indicaciones contenidas en la siguiente tabla:

SIMBOLOS ADICIONALES	CONDICIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES	EN ISO 20345:2011		EN ISO 20347:2012					
		SB	S1	S2	S3	08	01	02	03
-	Zona del tallo chusca	0	X	X	X	0	X	X	X
-	Puntera resistente a 200J	X	X	X	X	0	-	-	-
-	Suela con cambrones	-	-	-	X	-	-	-	X
FO	Resistencia a los hidrocarburos de la suela	0	X	X	X	0	0	0	0
E	Protección del talón contra golpes	0	X	X	X	0	X	X	X
WRU	Kia Impermeable	0	-	X	0	0	-	X	X
P	Resistencia a la penetración	0	-	X	0	0	-	X	X
A	Calzado Antiestático	0	X	X	X	0	X	X	X
C	Calzado conductivo	0	0	0	0	0	0	0	0
-	Calzado eléctricamente aislante	0	0	0	0	0	0	0	0
HI	Aislamiento del calor	0	0	0	0	0	0	0	0
CI	Aislamiento del frío (-20°C)	0	0	0	0	0	0	0	0
MI	Calzado resistente al agua	0	0	0	0	0	0	0	0
M	Calzado con protección del metatarso	0	0	0	0	0	0	0	0
AN	Protección del tobillo	0	0	0	0	0	0	0	0
CR	Resistencia al corte del tejido	0	0	0	0	0	0	0	0
HRO	Resistencia de la suela al calor por contacto (a 300 °C por 1min.)	0	0	0	0	0	0	0	0

SIMBOLO DE PROTECCIÓN RESISTENCIA AL DESLIZAMIENTO Tiene que respetar por lo menos uno de los 3 requisitos abajo indicados

EN ISO 20345:2011	EN ISO 20347:2012
SB S1 S2 S3	08 01 02 03

SRA Resistencia al deslizamiento en el suelo de cerámica en presencia de agua y limpiador
SRB Resistencia al deslizamiento en el suelo de acero en presencia de glicerina
SRC SRA + SRB

eléctrico, protección contra lesiones por sierras de cadena, protección contra productos químicos y salpicaduras de metal fundido, protección para motociclistas).
 La responsabilidad de la elección y de la elección del calzado apropiado recae sobre el empresario. Por lo tanto, recomendamos verificar ANTES DE SU USO cual de las características de los modelos presentes se adecua con sus necesidades específicas. En particular, se recomienda inspeccionar cuidadosamente los zapatos antes de cada uso para asegurar su integridad y funcionalidad. No se recomienda utilizarlos si muestran algún signo de desgaste, si muestran daños en las costuras, roturas y parecen diferentes entre sí.

- En particular, se debe verificar lo siguiente:
 - el tamaño correcto del zapato y la comodidad adecuada mediante una prueba de ajuste;
 - la presencia de protección para los dedos, dispositivo antiperforación, protección del metatarso y protección del tobillo (si es aplicable);
 - el buen funcionamiento del cierre, de los sistemas rápidos de extracción (si los hubiere);
 - el espesor de la suela y los relevés;
 - recomendando el uso del calzado con calcetines y no descalzos.



COFRA	Nombre del fabricante
CE	marcado de conformidad con el Reglamento UE 2016/25
EN ISO 20345:2011 - EN ISO 20347:2012	Norma de referencia
S3	Requisitos y/o categoría de seguridad
563	Tipo o familia de calzado
FLEX	Código artículo
ODL 12345	Número del pedido de elaboración COFRA
EU 42 - UK 8	Talla
05/12	Fecha de fabricación (mes/año)
En la suela	EN 42 - UK 8
	Talla

Cuando está almacenado en condiciones normales (de luz, temperatura y humedad relativa), la fecha de obsolescencia de un zapato es:

- 10 años desde la fecha de producción para calzado con empuje en piel, goma, materiales termoplásticos y EVA.
- 5 años desde la fecha de producción para calzado de PVC.
- 5 años desde la fecha de producción para calzado de PU y TPE.

Para evitar cualquier riesgo de deterioro, estos zapatos se deben transportar y almacenar en su embalaje original, en un lugar seco que no esté demasiado caliente. Si se respetan los cuidados adecuados, se utiliza en el entorno de trabajo indicado y se almacena en un lugar seco y ventilado, los zapatos tendrán una vida útil normal (Como se indica arriba), sin desgaste prematuro de las suelas.

INFORMACIONES PARA PLANTILLAS EXTRAIBLES - si, al momento de la compra, dentro del calzado hay una plantilla extraíble la cual viene de fábrica, se garantiza que las cualidades de dicho calzado están determinadas por pruebas efectuadas en calzados de dichas características. Si fuera necesaria la sustitución de dicha plantilla, el mismo tiene que sustituirse por uno igual entregado por la fábrica. Si, al momento de la compra, dentro del calzado no hay una plantilla extraíble, se garantiza que las cualidades de dicho calzado han sido determinadas por pruebas efectuadas en calzados de dichas características. Si se utiliza una plantilla distinta a la del fabricante habrá que comprobar las propiedades eléctricas de la combinación calzado/plantilla extraíble.

INFORMACIONES PARA CALZADO ELECTRICAMENTE AISLANTE - dicho calzado no puede garantizar una protección adecuada contra las descargas eléctricas porque dan únicamente una resistencia entre el pie y el suelo y además la resistencia eléctrica de este calzado no puede garantizarse según el uso, desde la contaminación a la humedad. Dicho calzado no se debe usar cuando queremos reducir al máximo la cantidad de cargas electrostáticas.

INFORMACIONES DE CALZADO ANTIESTÁTICO: el calzado antiestático se debe utilizar cuando resulte necesario para reducir al mínimo la acumulación de carga electrostática y disiparla, evitando así el riesgo de incendio, por ejemplo, un incendio, o de los peligros de sustancias inflamables y vapores en los casos en los que el riesgo de descarga eléctrica de un dispositivo electrónico u de otras partes conductoras no se ha eliminado completamente. No obstante, cabe señalar que el calzado antiestático no puede garantizar una protección adecuada contra las descargas eléctricas, ya que solo inducen una resistencia entre el pie y el suelo. Si el riesgo de descarga eléctrica no se ha eliminado completamente, es importante utilizar medidas adicionales. Estas medidas, así como las pruebas adicionales que aparecen a continuación, deben ser realizadas por parte de los clientes. Los usuarios de este tipo de calzado deben tener en cuenta la experiencia ha demostrado que, para fines antiestáticos, la ruta de descarga a través de un producto debería tener, en circunstancias normales, una resistencia eléctrica inferior a 1.000 MΩ en cualquier momento durante la vida útil del producto. Un valor de 100 kΩ se define como el límite inferior de resistencia del nuevo producto, con el fin de asegurar una cierta protección contra el choque eléctrico peligroso o inerte en el caso en que un dispositivo eléctrico presente defectos cuando se trabaja con tensiones de hasta 250 V. Sin embargo, en ciertas condiciones, los usuarios deben ser informados de que la protección proporcionada por los zapatos podría ser ineficaz y que se deben utilizar otros métodos para proteger al usuario en todo momento. La resistencia eléctrica de este tipo de calzado puede ser modificada significativamente por la hinchazón, la contaminación o la humedad. Este tipo de calzado no llevará a cabo adecuadamente su función eléctrica protectora si está desahogado o mojado. Por consiguiente, se debe asegurar que el producto es capaz de realizar su función de disipar las cargas electrostáticas y de proporcionar una protección específica a lo largo de su vida útil. Se recomienda que el usuario realice una prueba rápida de resistencia eléctrica y que la utilice para intervalos frecuentes y regulares. Si el calzado se utiliza en condiciones tales que el material que compone la suela se contamina, los usuarios siempre deben comprobar las propiedades eléctricas del calzado antes de entrar en una zona de trabajo. Si el calzado se utiliza en condiciones tales que el material que compone la suela se contamina, los usuarios siempre deben comprobar las propiedades eléctricas del calzado antes de usarlo, no se debe introducir un elemento aislante entre la plantilla del zapato y el pie del usuario. Si una plantilla se introduce entre la plantilla del zapato y el pie, será necesario verificar las propiedades eléctricas de la combinación zapato / plantilla.

INFORMACIONES PARA CALZADO ANTI PERFORACIÓN (LAMINAS ANTI PERFORACIÓN): los elementos de protección han sido estudiados según las leyes vigentes para proteger los dedos del pie en caso de caídas de cuerpos contundentes desde el alto o la planta del pie de pinchazos debido a cuerpos aliados en caso de un golpe y/o de una penetración, sustituir completamente el calzado aunque no presente daños visibles las protecciones son eficaces solo y exclusivamente si el calzado está correctamente colocado y abrochado. La resistencia a la perforación de este calzado ha sido analizada en laboratorio con un clavo de 4,5 mm de diámetro con punta cóncava truncada y una fuerza de tracción de 1.100 N. Fuerzas de perforación más elevadas o clavos de diámetro inferior aumentan el riesgo de perforación. En tales circunstancias, se deben considerar medidas preventivas alternativas.

De momento están disponibles dos tipos de plantillas antiperforación en el calzado (EPI). Puede ser metálica o no metálica. Ambos los dos tipos de plantillas cumplen con los requisitos mínimos de resistencia a la perforación. Sin embargo, para la no metálica, este tipo de calzado, por cada uno tiene que haber un elemento de protección en la parte superior y en la parte inferior de la "plantilla antiperforación metálica". La resistencia a la perforación es menos afectada por la forma del objeto cortante (por ejemplo el diámetro, la geometría, la forma puntiaguada), pero debido a las limitaciones en el tamaño necesario para la producción del calzado, no cubre toda la superficie de la parte inferior del calzado.

La resistencia a la perforación puede ser más alta en la zona superior y proporcionalmente una mayor área de cobertura si se compara con la de metal, pero la resistencia a la perforación puede variar más según la forma del objeto cortante (por ejemplo el diámetro, la geometría, la forma puntiaguada). Para obtener mayores informaciones sobre los dos tipos de plantillas antiperforación utilizadas en este calzado, por favor, póngase en contacto con el fabricante o distribuidor indicado en el uso de uso.

INFORMACION SOBRE LA GARANTÍA DE LOS PRODUCTOS COFRA: COFRA s.r.l. aplica una garantía a sus productos que presentan una falta de conformidad, siempre que se utilicen correctamente, según el uso previsto y con las disposiciones de la Nota informativa. Para poder disfrutar de esta garantía, el cliente debe: en caso de falta de conformidad, ponerse en contacto con nosotros. El cliente que lo guiará en el procedimiento de DEVOLUCIONES Y RECLAMACIONES y así le permitirá analizar los productos y proceder a la recuperación de la conformidad de los mismos.

Quedaran excluidos de la evaluación los productos:
 - mantenidos regularmente;
 - alterados durante sus condiciones de uso;

- con daños exteriores
- utilizados para usos no apropiados;
- desgastados y cuya vida útil normal ha sido alcanzada y excedida;
- devueltos aquí no limpiados para poder ser analizados

En caso de mantenimiento, por lo tanto, ya no adecuados para su uso. Dependiendo del análisis de los productos con falta de conformidad, COFRA s.r.l. comunicará al cliente en un plazo muy breve el resultado de la misma y posibles métodos para recuperar los productos no conformes.

La DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD está disponible en el sitio web www.cofra.it

X = Requisito obligatorio para la categoría indicada.
 0 = Exigencia adicional a los requisitos obligatorios, indicados mediante el marcado CE.
 El calzado cumple con los requisitos del estándar de resistencia de la suela al deslizamiento (véase la siguiente tabla). En principio, los zapatos nuevos pueden tener un coeficiente de fricción inferior a la indicada por el resultado de la prueba. La resistencia al deslizamiento del calzado también puede variar durante el uso. Este requisito o sistema de cumplimiento de las especificaciones no garantiza la ausencia de deslizamiento en cualquier condición. Nota: El calzado que utiliza el marcado con cualquiera de los símbolos arriba mostrados, para indicar las características adicionales respecto a las de seguridad básicas a los requisitos bases.
 Los riesgos cubiertos solo solamente aquellos que muestran los símbolos. La utilización de accesorios no apropiados puede alterar la capacidad de resistencia y su función de protección. Por favor, consulte con nuestro servicio al cliente para más detalles.
RECOMENDACIONES EN ISO 20345:2011 (con puntera anti-compresión): protección, entre los demás, contra riesgos mecánicos, resistencia al deslizamiento, riesgos térmicos y comportamiento ergonómico. Los riesgos específicos están cubiertos por normas complementarias relacionadas con el trabajo (por ejemplo, calzado para bomberos, calzado aislante eléctrico, protección contra lesiones por sierras de cadena, protección contra productos químicos y salpicaduras de metal fundido, protección para motociclistas).

EN ISO 20347:2012 (sin puntera anti-compresión): Protección contra actividades que exponen a riesgos mecánicos (impacto o compresión). Los riesgos específicos están cubiertos por normas complementarias relacionadas con el trabajo (por ejemplo, calzado para bomberos, calzado aislante eléctrico, protección para motociclistas).

EN ISO 20347:2012 (sin puntera anti-compresión): Protección contra actividades que exponen a riesgos mecánicos (impacto o compresión). Los riesgos específicos están cubiertos por normas complementarias relacionadas con el trabajo (por ejemplo, calzado para bomberos, calzado aislante eléctrico, protección para motociclistas).

CUIDADO Y MANTENIMIENTO DEL PRODUCTO: para garantizar una mayor duración del producto hace falta mantener el calzado siempre limpio después de cada uso. Eliminar los residuos de tierra o de otras sustancias utilizando un cepillo de cerdas suaves. En particular para empuje de piel se utilizan productos adecuados a base de grasas. No utilizar productos abrasivos como gasolina, ácido, disolventes etc. Secar el calzado en un lugar ventilado lejos de fuentes de calor.
PRECAUCIONES: La duración del periodo de obsolescencia por parte del fabricante depende del efecto del tiempo, del ambiente y del uso. Es responsabilidad del fabricante determinar todos los factores que pueden influir en el tiempo de uso y/o el nivel de protección (por ejemplo, radiación UV, calor, frió, agua, sal, factores temporales de las propiedades de los materiales, etc.). Las fechas de vencimiento más altas deben ser probadas mediante ensayos de apoyo (hombres, experiencia).

PT INSTRUÇÕES E INFORMAÇÕES DO FABRICANTE - LEIA ATENTAMENTE ANTES DO USO

Obrigado pela preferência que nos foi concedida. Você escolheu um calçado de segurança ou de trabalho. Este produto está marcado como CE e em conformidade com as disposições do Regulamento da UE 2016/425 para EPI (Equipamento de Proteção Individual) e os requisitos da Norma harmonizada EN ISO 20345:2011 ou EN ISO 20347:2012. A conformidade deste calçado é atestada por um órgão europeu credenciado pela CEE a emitir tal certificado: A.N.C.I. Servizi Srl - Sezione CIMAC - via Aguzzafame 60/b - 27029 Viganovo (PV) - Número de identificação 0465.

CARACTERÍSTICAS DE PROTEÇÃO: Estes calçados quando marcados EN ISO 20345:2011, oferecem o mais alto grau de proteção exigido para os dedos dos pés contra os riscos do tipo mecânico, pois são dotados de uma biqueira que garante uma resistência:

- Ao impacto de 200 joules; altura residual mínima de 14mm (EN 42).
- A amassamento: 15 kN (força) com uma altura residual mínima de 14mm (EN 42).

Atenção: os requisitos básicos foram previstos outras conformidades atabela abaixo:

SÍMBOLOS DE PROTEÇÃO	CARACTERÍSTICAS DO CALÇADO	EN ISO 20345:2011	EN ISO 20347:2012
-	Zona do calcanhar fechada	SB S1 S2 S3	OB O1 O2 O3
-	Ponta resistente ao impacto de 200 joules	O X X X X	O X X X X
-	Sola com grampos	X X X X X	X X X X X
FO	Resistência do solado aos hidrocarbonetos	O X X X X	O O O O O
E	Absorção de energia na zona do calcanhar	O X X X X	O X X X X
WRU	Penetração e absorção de água da gáspea	O - X X X	O - X X X
P	Resistente a perfurações do solado	O - - X X	O - - X X
A	Antiestático	O X X X X	O X X X X
C	Condutora	O O O O O	O O O O O
-	Isolamento elétrico	O O O O O	O O O O O
HI	Isolamento ao calor no solado	O O O O O	O O O O O
CI	Isolamento ao frio no solado	O O O O O	O O O O O
WR	Resistente a água	O O O O O	O O O O O
M	Proteção metatarsal	O O O O O	O O O O O
AN	Proteção do tornozelo	O O O O O	O O O O O
CR	Resistente a cortes da gáspea	O O O O O	O O O O O
HRO	Resistente ao calor por contato no solado	O O O O O	O O O O O
SÍMBOLOS DE PROTEÇÃO	RESISTÊNCIA AO ESCORREGAMENTO pelo menos um, dos 3 requisitos abaixo indicados, deve ser respeitado	EN ISO 20345:2011	EN ISO 20347:2012
SRA	Resistência ao escorregamento em piso de cerâmica com água e sabão	SB S1 S2 S3	OB O1 O2 O3
SRB	Resistência ao escorregamento em piso de aço com glicerina	X X X X X	X X X X X
SRC	SRA + SRB		


X = Requisitos obrigatórios
 O = Requisitos facultativos além dos obrigatórios se aplicados à marcação.
 O calçado encontra-se em conformidade com os requisitos da norma sobre resistência da sola a derretimento (consulte a tabela abaixo). No calçado poderá inicialmente ter uma resistência a derrapagens inferior ao indicado pelo resultado do teste. A resistência do calçado a derrapagem poderá variar de acordo com o estado de uso da sola. A conformidade com as especificações não garante a ausência de derrapagem em qualquer condição.

NOTA: o calçado a vossa disposição pode ser marcado com um ou mais símbolos da tabela para indicar as características adicionais aos requisitos básicos. Estão cobertos contra riscos somente os símbolos marcados no calçado. O uso de acessórios não previstos na origem poderá alterar as características de resistência e de proteção; rogamos consultar nosso serviço de informações ao cliente.

UTILIZAÇÃO E RECOMENDAÇÕES:
 EN ISO 20345:2011 com biqueira anti-amassamento; proteção, entre outras coisas, contra riscos mecânicos, resistência ao deslizeamento, riscos térmicos e comportamento ergonómico. Os riscos específicos são cobertos por regulamentos complementares relacionados com o trabalho. Para obter mais informações sobre o calçado com isolamento elétrico, proteção contra ferrugem, proteção contra produtos químicos e salpicos de metal derretido, procure para prototidistas).
 EN ISO 20347:2012 (sem biqueira anti-amassamento). Para obter mais informações não expor uma pessoa a riscos mecânicos (por exemplo, sapatos de bombeiro, calçado para motociclistas).

(Impacto ou compressão). Os riscos específicos são cobertos por regulamentos complementares relacionados com o trabalho (por exemplo, sapatos de bombeiro, calçado com isolamento elétrico, proteção contra ferrugem, proteção contra produtos químicos e salpicos de metal derretido, proteção para motociclistas).
 A responsabilidade de identificação do calçado (EPI) adequado e do empregador, por isso é importante verificar "ANTES DO USO" a idoneidade das características desse modelo de calçado as próprias exigências. Em particular, recomenda-se inspecionar com cuidado o calçado antes de cada utilização para garantir a sua integridade e funcionalidade e não utilizar caso apresente quaisquer sinais de desgaste, rasgos e diferenças entre o par.
 Recomenda-se verificar em especial:

- tamanho correcto do calçado e conforto através de uma prova;
- presença de protecção dos dedos do pé, dispositivo com a punção, protecção para o tornozelo e protecção para o metatarso e protecção para o tornozelo (se aplicável);
- correcto funcionamento dos sistemas de fecho e extracção rápida (se existentes);
- grossura da sola e relevo;
- Recomenda-se que sejam usados sapatos e meias e não com os pés descalços.

COFRA		Nome do fabricante
		Marcação de conformidade relacionada com o Regulamento da UE 2016/425
		Norma de referência
		Requisitos e/ou categoria de segurança
		Tipo ou família de calçado
		Código do artigo
andeirinha estampada e costurada no interior do calçado	EN ISO 20345:2011 - EN ISO 20347:2012	
	53 SRC	
Sob o solado	FLEX	
	ODL 12345	
	EJ 42 - UK 8	
	05/12	
	EJ 42 - UK 8	

CUIDADO E MANUTENÇÃO DO PRODUTO: para garantir a maior longevidade possível do calçado é necessário mantê-lo limpo após cada utilização. Remover cuidadosamente todos os resíduos de terra ou de outras substâncias com uma escova de cerdas suaves. Para biqueiras de cabedal em especial, utilizar produtos adequados com base em graxa ou cera. Não utilizar produtos agressivos como gasolina, ácidos solventes, etc. Para evitar a secar num local ventilado, afastado de fontes de calor.
DURAÇÃO DO CALÇADO EM SERVIÇO: a definição do período de obsolescência para fabricantes de bombeiro do efeito do tempo, ambiente e uso. E, responsabilidade do fabricante determinar todos os fatores que podem influenciar o tempo de utilização e/ou o nível de proteção (por exemplo, radiação UV, calor, frio, água, sal, fatores temporais das propriedades dos materiais, etc.). As datas de validade a serem observadas são:

comprovadas por provas de ação (testes, experiência). Quando armazenado em condições normais (luz, temperatura e humidade relativa), a data da obsolescência de um sapato é:

- 5 anos a partir da data de produção do calçado com parte superior em couro, borracha, materiais termoplásticos e EVA.
- 5 anos a partir da data de produção dos sapatos de PVC.
- 5 anos a partir da data de produção dos sapatos PU e TPU.

Para evitar qualquer risco de deterioração, o calçado deve ser transportado e armazenado na embalagem original, num local seco e fresco. O calçado, se utilizado com o devido cuidado, no ambiente de trabalho indicado e armazenado num local seco e ventilado, terá uma duração de vida normal (como indicado acima), sem desgaste prematuro das solas, biqueira e costuras.

INFORMAÇÕES PARA PALMIHAS REMOVIVEIS: se no momento da aquisição no interior dos calçados estiver presente uma palmilha removível fornecida pelo fabricante, poderá ser removida para substituição das palmilhas removíveis, estas devem ser substituídas por similares fornecidas pelo fabricante. Se no momento da aquisição no interior dos calçados não constarem as palmilhas, garantimos que o uso dos calçados foi determinado efetuando provas com os calçados desprovidos de tais palmilhas. Caso seja utilizada uma palmilha removível diversa daquela fornecida pelo fabricante, é necessário verificar as propriedades elétricas da combinação - calçados - palmilha removível.

INFORMAÇÕES SOBRE CALÇADOS ELÉTRICAMENTE ISOLANTES: tais calçados não podem garantir uma proteção adequada contra as descargas elétricas, pois induzem unicamente uma resistência entre os pés e o solo e além disso a resistência elétrica deste tipo de calçado pode ser modificada na medida significativa da utilização, da contaminação da unidade. Tais calçados não devem ser utilizados quando é necessário reduzir ao mínimo o acúmulo de cargas electrostáticas.
INFORMAÇÃO SOBRE CALÇADO ANTISTÁTICO: utilizar calçado antiestático sempre que necessário para minimizar a acumulação de descarga electrostática, evitando o risco de fogo, por exemplo de substâncias e vapores inflamáveis em casos onde o risco de choque eléctrico de um dispositivo eléctrico ou de partes condutoras não foi totalmente eliminado. De menor importância, o antiestático não garante a proteção adequada contra o choque eléctrico, portanto a resistência entre o pé e o solo é importante utilizar medidas adicionais, caso o risco de choque eléctrico não tenha sido totalmente eliminado. Estas medidas, assim como os testes adicionais listados abaixo, deverão fazer parte das verificações regulares para a prevenção de acidentes no local de trabalho. A experiência mostra que, por motivos de antestática, o caminho de descarga através de um produto deverá ter, sob condições normais, uma resistência eléctrica inferior a 1.000 MΩ em qualquer altura durante a vida do produto. Um valor de 100 MΩ é definido como o limite inferior da resistência do novo produto para garantir uma determinada protecção contra choque eléctrico perigoso ou rogo, em caso onde o dispositivo eléctrico apresenta uma avaria ao funcionar com tensões acima dos 250 V. No entanto, sob determinadas condições, o utilizador deverá estar informado que a protecção fornecida pelo calçado poderá não ser eficaz e que o calçado antiestático não garante a proteção adequada contra o choque eléctrico.
 O utilizador deverá estar informado que a protecção fornecida pelo calçado poderá não ser dobrado, por contaminação ou devido a humidade. Este tipo de calçado não realizará a sua função se utilizado em ambientes húmidos. Consequentemente, o utilizador deverá garantir que o produto consequer realizar a sua função de dissipar descargas electrostáticas e fornecer protecção específica durante o seu tempo de vida. Recomenda-se que o utilizador realize um ensaio de toque a resistência eléctrica e o utilize em intervalos frequentes e regulares. Caso o calçado seja utilizado em condições que contêm um material que forma as solas, o utilizador deverá verificar as propriedades eléctricas do calçado antes de entrar numa zona de risco. Durante a utilização de calçado antiestático, a resistência da sola não deverá anular a protecção fornecida pelo calçado. Durante a sua utilização, não devem ser introduzidos elementos de isolamento entre a palmilha e o pé do utilizador. A forma do objecto a ser usado, seja diâmetro, geometria, nitidez.

INFORMAÇÕES PARA BIQUEIRAS DE PROTEÇÃO E LAMINAS ANTIPERFURAÇÕES: os elementos de proteção são estudados de acordo com as normas em vigor para proteger os dedos dos pés no caso de queda acidental de corpos contíguos do alto, ou a planta do pé de perfurações devidas a corpos pontiagudos. Em caso de um impacto ou perfuração, SUBSTITUIR TOTALMENTE O CALÇADO ANTES QUE NÃO APRESENTE DANOS VISÍVEIS. As proteções são eficazes só e exclusivamente em caso de um produto corretamente calçado e amarrado.

A resistência de perfuração deste calçado foi avaliada em laboratório com um prego com a ponta cortada com 4,5 mm de diâmetro e uma força de 1.100 N. Forças de perfuração que excederem o valor de 1.100 N, aumentam o risco de perfuração. Estas circunstâncias, considerando a natureza das tarefas, consideramos que o nível de resistência é adequado. Actualmente existem dois tipos de inserção anti-perfuração em calçado (EPI). Estes podem ser de tipo metálico e não metálico. Ambos os tipos atendem aos requisitos mínimos de resistência a perfuração estabelecidos pela norma assinalada neste calçado, mas cada um tem diferentes vantagens ou desvantagens.

Para obter mais informações sobre o tipo de inserção anti-perfuração fornecido neste calçado, contactar o fabricante ou fornecedor indicado nestas instruções.

INFORMAÇÃO SOBRE A GARANTIA DOS PRODUTOS COFRA: COFRA Srl aplica uma garantia aos seus produtos que mostram falta de conformidade, desde que sejam utilizados correctamente, de acordo com as propriedades eléctricas da combinação calçado/palmilha deversas verificadas. Para obter mais informações sobre o tipo de inserção anti-perfuração fornecido neste calçado, contactar o fabricante ou fornecedor indicado nestas instruções.

INFORMAÇÃO SOBRE A GARANTIA DOS PRODUTOS COFRA: COFRA Srl aplica uma garantia aos seus produtos que mostram falta de conformidade, desde que sejam utilizados correctamente, de acordo com as propriedades eléctricas da combinação calçado/palmilha deversas verificadas. Para obter mais informações sobre o tipo de inserção anti-perfuração fornecido neste calçado, contactar o fabricante ou fornecedor indicado nestas instruções.

Dependendo das conclusões da análise sobre produtos que demonstrem falta de conformidade, a COFRA Srl comunicará em pouco tempo o resultado do mesmo, juntamente com o procedimento a seguir a remediar o problema. Para obter mais informações sobre o tipo de inserção anti-perfuração fornecido neste calçado, contactar o fabricante ou fornecedor indicado nestas instruções.

DECLARAÇÃO DE CONFORMIDADE esta disponível no site www.cofra.it.

NO INSTRUKSJONER OG INFORMASJON AV PRODUSENTEN - LES NØYE FØR BRUK

Gratulerer, og takk for at du har valgt en COFRA-sko for yrkesmessig bruk. Dette produktet er merket "C" i samsvar med bestemmelsene i 2016/425 EU-foreskriften for PVU (Personlig verneutstyr) i henhold til kravene fastsett av de europeiske normene EN ISO 20345:2011 eller EN ISO 20347:2012. Skoenes overensstemmelse for yrkesmessig bruk er sertifisert av et EU-organ som er godkjent for utøring av slike kontroller: A.N.C.I. Servizi Srl - Sezione CIMAC - via Aguzzafame 60/b - 27029 Vignevano (PV) - Identifikasjonsnummer 0465.

NYTTILSE: siden du er tilpassning for Personlig Verneutstyr, gir disse skoene den høyeste grad av beskyttelse mot risiko av mekanisk art; dette gjelder spesielt takkappen i stål (bare EN ISO 20345:2011) beskyttelse av tærne som gir den fremste del av foten følgende beskyttelse:

- ved trykk inntil 200 Joule: høyde mot toppen, med minimal resterende høyde på 14 mm (str. 42)
- ved trykk på 1 kN (ca. 1,5 tonn), høyde med minimal resterende høyde minst på 1 mm (str. 42)

Basiskravene i tillegg til disse grunnleggende kravene, er det også tatt hensyn til andre krav, som vist i følgende tabell:

	TILLEGGSVILG			TILLEGGSKRAV				
	EN ISO 20345:2011	EN ISO 20347:2012		EN ISO 20345:2011	EN ISO 20347:2012			
	SB	S1	S2	S3	OB	O1	O2	O3
- Stengt tilbake	X	X	X	X	X	X	X	X
- Verneita motstandsdyktig mot 200 Joule	X	X	X	X	X	X	X	X
- Såle med steger	-	-	-	-	-	-	-	-
- Sålen motstandsdyktig mot kullanruffost	O	X	X	X	O	O	O	O
- Estotasorbning i høipartier	O	X	X	X	O	X	X	X
FRU	O	-	X	O	-	X	X	X
P	O	-	X	O	-	X	X	X
A	O	X	X	X	O	X	X	X
C	O	O	O	O	O	O	O	O
- Elektrisk isolerende fotøy	O	O	O	O	O	O	O	O
HI	O	O	O	O	O	O	O	O
CI	O	O	O	O	O	O	O	O
WR	O	O	O	O	O	O	O	O
M	O	O	O	O	O	O	O	O
AN	O	O	O	O	O	O	O	O
CR	O	O	O	O	O	O	O	O
300	O	O	O	O	O	O	O	O

X = Obligatorisk krav for den angitte kategori;
 O = Valgfrie krav i tillegg til obligatoriske krav, hvis de finnes på markeringen. Fotøyet følger standarden for salers sikkerhet (se skjemaet ovenfor). Nye sko kan i utgangspunktet ha en mindre sikkerhet enn hva som er indikert av testresultatene. Skriftet "sikker fotøy" kan endre, også avhengig av slitasjen på sålen. Samsvar med spesifikasjonene garanterer ikke fravær av glidning i enhver tilstand.

Skoen kan være markert med ett eller flere av symbolene i tabellen for å angi egenegenskapen utover de grunnleggende kravene. Skoenes beskyttelse bare mot risikofaktorer angitt ved symbolene i tabellen som står på skoen til basiskravene. Bruk av tilleggsutstyr som ikke er opprinnelig forsett kan endre motstandssegenskapene og beskyttelsesfunksjonene. Ta kontakt med vår kundeservice for ytterligere informasjon.

ANBEFÅLTE BRUKSOMRÅDER: EN ISO 20345:2011 med "A" beskyttelse, beskyttelse, blant annet mot mekaniske risiko, anti-skli, termisk risiko og ergonomisk funksjon. Spesifikk risiko dekkes av gjeldende arbeidsrelaterte forskrifter for eksempel brannvern, elektrisk isolerende fotøy, vernefotøy for beskyttelse mot motorskader, beskyttelse mot kjemikalier og sprut fra smeltet metall, vernefotøy for motorsyklister.

EN ISO 20347:2012 (uten verneita) beskyttes for aktivitet som krever høy trykklast, som for eksempel risiko (kollisjon eller kompresjon). Spesifikk risiko dekkes av gjeldende arbeidsrelaterte forskrifter for eksempel brannvern, elektrisk isolerende fotøy, vernefotøy for beskyttelse mot motorskader, beskyttelse mot kjemikalier og sprut fra smeltet metall, vernefotøy for motorsyklister.

Identifikasjon og valg av passende sko (PE) er ungna bruk dersom de viser tegn på slitasje, opprørt

- arbeidsgivers ansvar. Det er spesielt anbefalt å nøye inspisere skoene før hver bruk, for å forsøke om integritet og funksjonalitet, og unngå bruk dersom de viser tegn på slitasje, opprørt som, fenger og forskjeller mellom komponenter.
- Bruk pappekket vil ikke være tillatt.
- Den niktige størrelsen av skoen og den rette komfort med en prøving;
- tilstedeværelsen av tabeskyttelse, enhet for anti-punktering, beskyttelsen av metatarsal og beskyttelsen av ankelen (der det er aktuelt);
- den niktige funksjonen på lukning og systemer for rask uttrekk (dersom noen);
- eksisjon på salen og inndring;
- Det er anbefalt å ha på sko og sokker og ikke gå barfoot.



trykt merkelapp, sydd fast inne i skoen	Produzentens navn	
	EN ISO 20345:2011 – EN ISO 20347:2012	samsvarmerking er relatert til EU-regulativ 2016/425
	53 SRC	aktuell norm
	S63	sikkerhetskrav og/eller-kategori
	FDL	skotyper eller-familie
	OXE	antiskli
	EU 42 – UK 8	Cofras registreringskode
	05/12	skonummer
	EU 42 – UK 8	produksjonsdato (måned/år)
på sålen	EN 42 – UK 8	skonummer

relativ fuktighetsgrad), er datoen før en sko regnes som utslitt:

- 10 år fra fotøytets produksjonsdato når det gjelder overlær, gummi, termoplastiske materialer og EVA.
- 5 år fra produksjonsdato når det gjelder fotøy av PVC.
- 3 år fra produksjonsdato for fotøy av PU og PU.

For en unngå risiko for forverring, så må disse skoene transporteres og lagres i deres originale innpakning, på et tørt sted som ikke er for varmt. Deres gjennomgående foreslått behandling, bruk i det indikerte arbeidsmiljø og lagret på et tørt og ventilert sted, så vil skoene ha normal levetid, som angitt ovenfor, uten tildelt slitasje på sålen, overlærne og sømningene.

INFORMASJON OM ANTI-STATISK SKO: anti-statisk fotøy bør brukes når du kjøper skoen er en innleggssåle i den, levert av produsenten, garanteres det at skoens egenegenskap til skoen med denne bestemte innleggssålen. Om det skulle være nødvendig å bytte ut innleggssålen, må den byttes ut med en som er lik og som er levert av produsenten. Hvis det ikke er noen innleggssåle inne i skoen når du kjøper den, betyr dette at skoens egenegenskap er fastsett ved testing uten innleggssåle. Hvis man bruker andre innleggssåler enn dem som måtte være levert av produsenten, bør man kontrollere de elektriske egenskapene til kombinasjonen skotøy/innleggssåle.

INFORMASJON OM ELEKTRISK ISOLERENDE FOTØY: dette fotøyet kan ikke garantere adekvat beskyttelse mot elektrisk støt siden de induserer en motstand bare mellom foten og underlaget, og i tillegg kan elektrisk motstand i denne typen fotøy endres vesentlig av bruk, støt og av fuktighet. Denne typen fotøy må ikke brukes i tilfeller hvor det er nødvendig å redusere ansmåningen av i elektriske ladninger på et minimum.

INFORMASJON OM ANTI-STATISK SKO: anti-statisk fotøy bør brukes når du kjøper skoen er en innleggssåle i den, levert av produsenten, garanteres det at skoens egenegenskap til skoen med denne bestemte innleggssålen. Om det skulle være nødvendig å bytte ut innleggssålen, må den byttes ut med en som er lik og som er levert av produsenten. Hvis det ikke er noen innleggssåle inne i skoen når du kjøper den, betyr dette at skoens egenegenskap er fastsett ved testing uten innleggssåle. Hvis man bruker andre innleggssåler enn dem som måtte være levert av produsenten, bør man kontrollere de elektriske egenskapene til kombinasjonen skotøy/innleggssåle.

INFORMASJON OM ELEKTRISK ISOLERENDE FOTØY: dette fotøyet kan ikke garantere adekvat beskyttelse mot elektrisk støt siden de induserer en motstand bare mellom foten og underlaget, og i tillegg kan elektrisk motstand i denne typen fotøy endres vesentlig av bruk, støt og av fuktighet. Denne typen fotøy må ikke brukes i tilfeller hvor det er nødvendig å redusere ansmåningen av i elektriske ladninger på et minimum.

INFORMASJON OM ANTI-STATISK SKO: anti-statisk fotøy bør brukes når du kjøper skoen er en innleggssåle i den, levert av produsenten, garanteres det at skoens egenegenskap til skoen med denne bestemte innleggssålen. Om det skulle være nødvendig å bytte ut innleggssålen, må den byttes ut med en som er lik og som er levert av produsenten. Hvis det ikke er noen innleggssåle inne i skoen når du kjøper den, betyr dette at skoens egenegenskap er fastsett ved testing uten innleggssåle. Hvis man bruker andre innleggssåler enn dem som måtte være levert av produsenten, bør man kontrollere de elektriske egenskapene til kombinasjonen skotøy/innleggssåle.

ADVARSEL: Det er absolutt nødvendig å kontrollere at sålens elektriske motstand ikke fjerner beskyttelsen skoen gir.

For at skoene skal bevare sine antistatiske egenskaper, skal de brukes riktig. Følgende må unngås:

- forandringer på overlæret;
- bruk ved høy fuktighet, innsettning av isolerende materiale mellom foten og innersålen. Pass i tillegg på å fjerne eventuelt skittent materiale fra sålen.

INFORMASJON OM VERNEUPEPP OG SPIKER TRAMPEBESKYTTELSE: disse beskyttelsesegenskapene er studert i henhold til gjeldende normer, for å beskytte tærne mot fallende stumpe gjenstander eller fottålen mot stikk forårsaket av stisse gjenstander. Ved tilfeller av (1) støt og/eller (1) perforering, SKIIFT UT HELE FOTØYET, OGSA SELV OM DET IKKE VÆR SYNLIG SKADER. Beskyttelsen regnes som effektiv kun hvis fotøytet sitter korrekt på foten og er riktig snørt igjen.

Dette fotøytets punkteringsmotstand har blitt evaluert i laboratoriet med en spiker med en akuttet tipp på 4,5 mm diameter og en kraft på 1.100 N. Sterke drillkraft og bruk av spiker med mindre diameter eller åren for punktering. Under slike forhold må det vurderes å bruke alternative beskyttende midler.

De generiske typer av innsettsbatter moduler som er motstandsdyktige mot penetrasjon er nå tilgjengelige hos PPE-fotøy. Disse er metalltyper og de fra ikke-metalliske materialer. Følgende typer motstandsdyktige moduler for motstandsdyktighet mot penetrasjon på standardmarkedet for denne typen fotøy, men hver har forskjellige tilleggsfordele eller ulemper som følger:

- Metall: Er mindre påvirket av formen på det skarpe objektet / faren (f.eks. diameter, geometri, skarphet), men på grunn av skomakermuligheter dekker den ikke hele det lavere området på skoen.
- Ikke-metall: Kan være lettere, mer fleksibelt og gi et større område med dekning, sammenlignet med metall, men penetrasjonsmotstanden kan variere mer, avhengig av formen på det skarpe objektet / faren (f.eks. diameter, geometri, skarphet).

For mer informasjon om typer penetrasjonsmotstandsdyktige moduler som medfølger ditt fotøy, vennligst kontakt produsenten, eller leverandøren som har mer detaljert informasjon om dette.

INFORMASJON OM GARANTI PÅ COFRAS PRODUKTLINJE: COFRA s.r.l. garanterer sine produkter mot skader og forringelse, forutsatt at de brukes riktig, i samsvar med den tilskilte bruk og med instruksjoner som er gitt i Informasjonslinjen. For å kunne benytte disse produktene, må kunden: i tillegg til de manglende overensstemmelse, kontakte vår kundeservice, som skal utføre de nødvendige eventuelle reparasjonene, og analyse av produktene og eventuelt fortsette med restaurering inntil samsvar av samme.

EUS SAMSVARSKLERING er tilgjengelige på Cofras nettsted: www.cofra.it

FI VALMISTAJAN OHJEET JA TIEDOT - LUETTAVA TARKKAAN ENNEN KÄYTTÖÄ

Kiitämme Teitä valinnasta, olette valinneet ammattikäyttöön tarkoitetun COFRA jälkineen. Tässä tuotteessa on henkilönsuojaväline (PPF) koskevan EU:n asetuksen 2016/425 säännösten mukainen merkintä "CE", sekä Eurooppalaisen harmonisoidun normin EN ISO 20345:2011 tai EN ISO 20347:2012 mukaisia vaatimuksia. Tämän ammattikäyttöön tarkoitettujen jälkineiden turvallisuus tai työ- yhädenmukaisuuden todistaa IEC:n hyväksymä eurooppalainen organisaatio: AN.CI. Servizi Srl – Sezione CIMAC – via Auzuggarame 60/B – 27029 Vigevano (PV) – Tunistenumero 0465.

SUOJAIMINISUJUEDET: koska kyseessä on henkilökohtainen suojavaaline, nämä kengät takaa-suoja välineen mekaanisten riskien estämiseksi; tämä koskee varsinkin kärkisuojaaja (ainoastaan EN ISO 20345:2011) varpaiden suoja, joka antaa jalan etuosalle suojausta – iskuja vastaan 200 joules, kokea, ylimmäisen minimikorkeus 14mm (koko 42) Iltitymistä vastaan 15 kN.

SUOJAJA-MERKINTÄ	JÄLKINEIDEN OMINAISUUDET	EN ISO 20345:2011				EN ISO 20347:2012			
		SB	S1	S2	S3	OB	O1	O2	O3
-	Kantapaan alueella kiinni	0	X	X	X	0	X	X	X
-	Varvasuojan iskunkestävyys on 200 J	X	X	X	X	-	-	-	-
-	Liukuesteiset pohjat	-	-	-	X	-	-	-	X
FO	Kengänpohjan hiilivetyjenkestävyys	0	X	X	X	0	0	0	0
E	energinen kulutus kantapaasassa	0	X	X	X	0	X	X	X
WRU	paalissaalka vedenpitävyys	0	-	X	0	-	X	X	0
P	pohjan pistonkestävyys	0	-	X	0	-	X	X	-
A	antistaattinen jälkine	0	X	X	X	0	X	X	X
C	Sähkö johtavat jälkineet	0	0	0	0	0	0	0	0
-	Sähköä eristävä jälkine	0	0	0	0	0	0	0	0
-	Jälkineen lämpö eristyskyky	0	0	0	0	0	0	0	0
CI	jälkineen kylmän eristyskyky (koe -20°C)	0	0	0	0	0	0	0	0
WR	vedenpitävyys (läpimäpö)	0	0	0	0	0	0	0	0
M	jälkine pakian suojuksella	0	0	0	0	0	0	0	0
AN	Nilkkasuoja	0	0	0	0	0	0	0	0
CR	Päälysnän viiltojenkestävyys	0	0	0	0	0	0	0	0
HRO	kulutusnäppän lammonkestävyys (300 °C 1min ajan)	0	0	0	0	0	0	0	0
SUOJAJA-MERKINTÄ	LIUKUVAUSTEN VÄLIKÄYTTÖÄ VÄLÄÄ OLEVASTA KOLMESTA VAATIMUKSESTA ON TODETUTTAVA	EN ISO 20345:2011				EN ISO 20347:2012			
		SB	S1	S2	S3	OB	O1	O2	O3
SRA	Liukuvastus veden ja pesuaineen peittämällä keramiikkialueella								
SRB	Liukuvastus glyseriinin peittämällä teräslattialla	X	X	X	X	X	X	X	X
SRC	SRA + SRB								

moottorisahan aiheuttamilla vammoilla, suojaus kemikaaleja tai sulan metallin roiskeita vastaan, suojaavusteet moottoripyöräilijälle. Erityisen tärkeää on tarkistaa kengät joka kerta ennen käyttöä, jotta voidaan olla varmoja niiden ehjyydestä ja toimivuudesta. Niitä ei tule käyttää, jos ne ovat kuluneet, repeytyneet tai kengät eroavat toisistaan.

- Erityisen tärkeää on tarkistaa:
- Oikea koko ja testi- ja pakkaus;
 - varvasuoja, läpilyönnin estävä laite, jalkapöydän suoja ja nilkkasuojia (jos mahdollinen);
 - oikea sulkeminen ja nopea irrottamisjärjestelmä (jos mahdollinen);
 - pohjan pakkaus ja pinta;
 - Palaajien jälkineen sijasta on suositeltavaa käyttää sukkiä ja kenkiä.



	valmistajan nimi	EU-asetuksen 2016/425 mukainen vaatimustenmukaisuusmerkintä
	vitunimeri	
	turvallisuusluokka ja/tai turvallisuusvaatimukset	
	jälkineperheen tyyppi	
	tuotekoodi	
	Cofran valmistusjärjestyksen numero	
	jälkineiden kokonumero	
	valmistuskuukausi (kuukausi/vuosi)	
	jälkineiden kokonumero	

X = Pakollinen luokkaa koskeva vaatimus;
0 = Valinnainen vaatimus pakollisten lisäksi, jos onlennassa merkintä. Jälkine täyttää pohjallistestueelle asetetut vaatimukset. Käytössä olevien sukkojen Uusien kenkien liukuvoimien luokitusasteissa voi alussa olla pienempi kuin testissä annettu tulokset. Jälkineen liukueste voi muuttua, riippuen myöskin pohjan kulumasta. Käytön muuttaminen ei takaa, etteivät jälkineet liuku.

UOEMI: valitsemassanne jälkineissä voi olla yksi tai useampi taulukossa oleva symboli, josta ilmenee sen ominaisuudet: perusvaatimukset, mekaaninen keuhkan merkityä symbolia vastaavista riskeistä vastaan.

Muistaen, kuin alkuperäisesti jälkineitä varten tarkoitettujen varusteiden käyttö voi muuttaa niiden keuhkasta- ja suojaavainomuksia; pyydämme siis ottamaan yhteyttä asiakaspalveluumme tietoja varten.

SUOSTELLUT KÄYTTÖTILAPAIKAT: EN ISO 20345:2011- varpaiden suojaajat; Tuote on suunniteltu muun muassa mekaanisilla vaaroilla, liukuesteillä, kuumuudella ja ergonomisilla vaaroilla. Erityiset vaarat katetaan täydentävällä työohjelmalla määräyksillä (esim. palomiehengät, sähköä eristävä jälkineet, suojaus moottorisahan aiheuttamilla vammoilla, suojaus kemikaaleja tai sulan metallin roiskeita vastaan, suojaavusteet moottoripyöräilijälle).

EN ISO 20347:2012 -ennen käyttöä; Tuote on suunniteltu toimimaan joka ei aiheuta vaaroja, mekaanisilla vaaroilla (tormays tai puristus). Erityiset vaarat katetaan täydentävällä työohjelmalla määräyksillä (esim. palomiehengät, sähköä eristävä jälkineet, suoja-

kokemus). Normaaliolosuhteissa (valo, lämpötila, suhteellinen ilmankosteus) säilytettävässä kengän käyttöikä on: - 10 vuotta valmistuspäivästä jälkineelle, joiden päällinen on nahkaa, kumia, keuhkumateriaalia tai etyyliivinyliasetta (EV) - 5 vuotta valmistuspäivästä "CE" - jälkineelle - 5 vuotta valmistuspäivästä PU- ja TPU-jälkineelle.

Jotta välttyä laadun heikkenemiseltä, nämä kengät tulee kuljettaa ja säilyttää alkuperäispakkauksessaan, kuivassa eikä liian kuivassa tilassa. Jos kenkiä hoidetaan ja käytetään ohjeiden mukaisesti ja niitä säilytetään kuivassa ja ilmastoidussa tilassa, niiden elinikä on normaali (kuten yllä esitetty), mikäli pohjat ja pinnat eivät kulu liian aikaisin eivätkä saunaukset irtoa.

TUOTTEEN HUOTO JA HUOLTO: jotta varmistetaan mahdollisimman pitkä tuotteen käyttöikä on tärkeää pitää jälkineen puhtaina jokaisen käytötkerran jälkeen. Huuhtellessa jälkineen, käytettävä vettä ja neutraalia pesuainetta. Käytettyä vettä ei tule kaataa jätevesiä. Erityisesti nahka päälliset, käytä sopivia tuotteita, jotka ovat rasva tai vahja pohjissa. Älä käytä vahvoja tuotteita, kuten bensiiniä, happeja, liuottimia, jne. Älä anneta kuvurvan limoistettua tilaa poissa lämpötilasta.

JÄLKINEIDEN KÄYTTÖKÄYTTÖ: valmistajan varmentamissuunnitelmissa riippuu ajan, ympäröivän ja käytön vaikutuksesta. Käytettävä vettä ja neutraalia pesuainetta. Käytettyä vettä ei tule kaataa jätevesiä. Erityisesti nahka päälliset, käytä sopivia tuotteita, jotka ovat rasva tai vahja pohjissa. Älä käytä vahvoja tuotteita, kuten bensiiniä, happeja, liuottimia, jne. Älä anneta kuvurvan limoistettua tilaa poissa lämpötilasta.

JÄLKINEIDEN KÄYTTÖKÄYTTÖ: valmistajan varmentamissuunnitelmissa riippuu ajan, ympäröivän ja käytön vaikutuksesta. Käytettävä vettä ja neutraalia pesuainetta. Käytettyä vettä ei tule kaataa jätevesiä. Erityisesti nahka päälliset, käytä sopivia tuotteita, jotka ovat rasva tai vahja pohjissa. Älä käytä vahvoja tuotteita, kuten bensiiniä, happeja, liuottimia, jne. Älä anneta kuvurvan limoistettua tilaa poissa lämpötilasta.

JÄLKINEIDEN KÄYTTÖKÄYTTÖ: valmistajan varmentamissuunnitelmissa riippuu ajan, ympäröivän ja käytön vaikutuksesta. Käytettävä vettä ja neutraalia pesuainetta. Käytettyä vettä ei tule kaataa jätevesiä. Erityisesti nahka päälliset, käytä sopivia tuotteita, jotka ovat rasva tai vahja pohjissa. Älä käytä vahvoja tuotteita, kuten bensiiniä, happeja, liuottimia, jne. Älä anneta kuvurvan limoistettua tilaa poissa lämpötilasta.

TUOTTEEN HUOTO JA HUOLTO: jotta varmistetaan mahdollisimman pitkä tuotteen käyttöikä on tärkeää pitää jälkineen puhtaina jokaisen käytötkerran jälkeen. Huuhtellessa jälkineen, käytettävä vettä ja neutraalia pesuainetta. Käytettyä vettä ei tule kaataa jätevesiä. Erityisesti nahka päälliset, käytä sopivia tuotteita, jotka ovat rasva tai vahja pohjissa. Älä käytä vahvoja tuotteita, kuten bensiiniä, happeja, liuottimia, jne. Älä anneta kuvurvan limoistettua tilaa poissa lämpötilasta.

JÄLKINEIDEN KÄYTTÖKÄYTTÖ: valmistajan varmentamissuunnitelmissa riippuu ajan, ympäröivän ja käytön vaikutuksesta. Käytettävä vettä ja neutraalia pesuainetta. Käytettyä vettä ei tule kaataa jätevesiä. Erityisesti nahka päälliset, käytä sopivia tuotteita, jotka ovat rasva tai vahja pohjissa. Älä käytä vahvoja tuotteita, kuten bensiiniä, happeja, liuottimia, jne. Älä anneta kuvurvan limoistettua tilaa poissa lämpötilasta.

JÄLKINEIDEN KÄYTTÖKÄYTTÖ: valmistajan varmentamissuunnitelmissa riippuu ajan, ympäröivän ja käytön vaikutuksesta. Käytettävä vettä ja neutraalia pesuainetta. Käytettyä vettä ei tule kaataa jätevesiä. Erityisesti nahka päälliset, käytä sopivia tuotteita, jotka ovat rasva tai vahja pohjissa. Älä käytä vahvoja tuotteita, kuten bensiiniä, happeja, liuottimia, jne. Älä anneta kuvurvan limoistettua tilaa poissa lämpötilasta.

PL INSTRUKCJE I INFORMACJE PRODUCENTA – PRZED UŻYCIEM UWAŻNIE PRZECZYTAĆ

Dziękujemy Państwu za wybór. Wybrał Państwo obuwie zawodowe lub ochronne.

Niniejszy produkt posiada oznaczenie CE, które oznacza, że jest zgodny z przepisami Rozporządzenia UE 2016/425 w sprawie ŚOI (Środek Ochrony Indywidualny) oraz jest zgodny z wymogami zharmonizowanych normy EN ISO 20345:2011 i EN ISO 20347:2012.

Zgodność tego obuwia zawodowego lub ochronnego jest zapewniona przez europejską jednostkę notyfikowaną: ANCLi Servizi Srl – Sezione CIMAC – via Aguzzafame 60/B – 27029 Vigevano (PV) – Numer identyfikacyjny 0465.

WŁAŚCIWOŚCI – W związku z posiadaniem oznakowania EN ISO 20345:2011 obuwie zapewnia Państwu najwyższy stopień ochrony palców stóp przed ryzykiem urazu mechanicznego, dzięki posiadaniu podnoska buta odpornego na:

– uderzenie o masy 200 J; minimalna wysokość: 14 mm (w przypadku rozmiaru 42)


– uderzenie o masy 100 J; minimalna wysokość: 14 mm (w przypadku rozmiaru 42)

Opisć podsumowanych właściwości, obuwie posiada inne cechy, przedstawione w poniższej tabeli:

SYMBOL OCHRONNY	WŁAŚCIWOŚCI OBUIWA	EN ISO 20345:2011	EN ISO 20347:2012
-	Zamknięty obszar pięty	X	X
-	Odporny czubek buta na uderzenie 200J	X	X
-	Podszwa antypoślizgowa	-	-
FO	Odporność na odję napędową	X	X
AF	Absorpcja energii elektrycznej w obszarze pięty	X	X
W	Wodoodporność cholewki	O	X
P	Odporność na perforacje	O	-
A	Antystatyczność	X	X
C	Przewodzenie ciepła	O	O
-	Obuwie z materiału izolacyjnego	O	O
HI	Izolacja od ciepła	O	O
CI	Izolacja od zimna (testowana przy –20> C)	O	O
WR	Obuwie wodoodporne	O	O
M	Ochrona śródstopia	O	O
AN	Ochrona kostki	O	O
CR	Odporność cholewki na ciepłe	O	O
HRO	Odporność cholewki na ciepło (przy 300 C przez 1 min)	O	O
SYMBOL OCHRONNY	ODPORNOŚĆ NA POŚLIZG (przynajmniej jeden z 3 niżej podanych wymogów musi być spełniony)	EN ISO 20345:2011	EN ISO 20347:2012
SRA	Odporność na poślizg na podłożu ceramicznym pokrytym wodą z detergientem	S1	S2
SRB	Odporność na poślizg na podłożu stalowym pokrytym gliceryną	X	X
SRC	SRA + SRB	X	X

Y= Obojętne wymaganie odnośnie do wskazanej kategorii.
 O= Opcjonalne cechy w odniesieniu do cech obowiązkowych.
 Obuwie spełnia wymagania standardowe dotyczące ochrony przed poślizgiem (patrz powyższa tabela). Nowe buty mogą mieć początkowo niższą odporność na poślizg wykazaną w testach. Aby poprawić odporność na poślizg, należy je również w zależności od stopnia zużycia podzeszywać. Zgodność z wymaganiami nie gwarantuje braku poślizgu we wszelkich okolicznościach.
 NB: Obuwie może być oznaczone jednym lub wieloma symbolami z tabeli, co wskazuje na dodatkowe cechy oraz/ lub podstawowe właściwości. Określone właściwości odnosi się do butów posiadających dany symbol na butach. Używanie niezalecanych akcesoriów może pogorszyć odporność i funkcjonalność ochronną butów. Prosimy o kontakt z obsługą klienta w celu otrzymania dalszych informacji.
ZALECANE ZASTOSOWANIE EN ISO 20345:2011 (z podnoskiem buta odpornym na zgniecenie):
 ochrona, między innymi, przed urazami mechanicznymi, ryzykiem termicznym, ergonomicznym, dźwigni oraz odporność na poślizg. Specyficzne zagrożenia – objęte są dodatkowymi regulacjami dotyczącymi wykonywanej pracy (np. dotyczącymi butów strażackich, obuwia elektroizolacyjnego, ochrony przed urazami spowodowanymi przez narzędzia, ochrony przed chemikaliami i rozpykami stopionego metalu, ochrony dla motocyklistów).
 EN ISO 20347:2012 (bez podnoska odpornego na zgniecenie):
 ochrona w trakcie wykonywania czynności, które nie narażają bezpośrednio na ryzyko mechaniczne lub zmiżdżenia. Specyficzne zagrożenia objęte są dodatkowymi regulacjami dotyczącymi wykonywanej pracy (np. dotyczącymi butów strażackich, obuwia elektroizolacyjnego, ochrony przed urazami spowodowanymi przez narzędzia, ochrony przed chemikaliami i rozpykami stopionego metalu, ochrony dla motocyklistów).

W szczególności zaleca się dokładnie kontrolować stan techniczny obuwia przed każdym użyciem i nie używać go w przypadku stwierdzenia oznak zużycia, rozpadu, rozprucia lub wystąpienia innych pomniejszych uszkodzeń lub innych uszkodzeń.
 W szczególności należy sprawdzić:
 – Prawidłowy rozmiar obuwia i odpowiedni komfort oraz dopasowanie.
 – Funkcjonalność systemu wentylacji i szybkiego zdejmowania (o ile są stosowane).
 – Obecność zabezpieczeń palców, środków zabezpieczających przed przebieciem, ochrony śródstopia i ochrony kostki (tam gdzie ma to zastosowanie).
 – Grubość podszewki i zeszwy.
 – Zaleca się noszenie skarpet, nie powinno się zakładać butów na boso stopy.



Oznakowanie cholewki

Oznakowanie zgodności dotyczące rozporządzenia UE 2016/425

Norma odniesienia

Wymagania i/albo kategoria bezpieczeństwa

Typ lub rodzaj obuwia

Kodeks artykułu

Liczba porządkowa obróbki Cofra

Rozmiar buta

Data produkcji (miesiąc/rok)

Rozmiar buta

EN ISO 20345:2011 – EN ISO 20347:2012
53 SRC
563
FLEX
ODL 12345
EU 42 – UK 8
05/12
EU 42 – UK 8

INFORMACJE DOTYCZĄCE MATERIAŁU IZOLACYJNEGO – Obuwie antystatyczne powinno być używane wszędzie tam, gdzie zachodzi konieczność zminimalizowania zjawiska gromadzenia się ładunków elektrostatycznych przez ich rozpraszanie, zabezpieczając się w ten sposób przed wyzioniem znieczyszczenia pozaufi np. w otoczeniu substancji i oparów łatwopalnych, w przypadkach, w których ryzyko porażenia prądem elektrycznym z urządzenia elektrycznego lub innych elementów pod napięciem nie zostało całkowicie wyeliminowane. Należy jednak pamiętać, że obuwie antystatyczne nie gwarantuje odpowiedniej ochrony przed porażeniem elektrycznym, dlatego należy używać również specjalnych butów, które zostały zaprojektowane do ochrony przed porażeniem elektrycznym. Należy pamiętać, że obuwie antystatyczne nie zostało całkowicie wyeliminowane, ważne jest, aby zastosować dodatkowe środki ostrożności. Środki te, oraz dodatkowe badania wymienione poniżej powinny być stosowane w ramach regularnych przeglądów mających na celu zapobieganie wypadkom w miejscu pracy. Na podstawie uzyskanego doświadczenia można stwierdzić, iż do obuw antystatycznych sześciu rozmiarów przed produkcyjną pracą w normalnych warunkach eksploatacji, w celu zapewnienia bezpieczeństwa, mniejsza niż 1000 MΩ w dowolnym momencie okresy eksploatacji produktu. Jako dolny limit rezystancji nowego produktu określono wartość 100 kΩ, aby zapewnić wysoki ochronie przed porażeniem prądem elektrycznym lub pożarem, w przypadkach, gdy dotychczas do uszkodzenia urządzenia zasilanego napięciem do 250 V. Jednak w określonych okolicznościach należy poinformować użytkowników o tym, że zabezpieczenie za pomocą obuwia ochronnego może być niewystarczające i zachodzi konieczność zastosowania dodatkowych środków ochronnych. W przypadku stwierdzenia spadku rezystancji należy wykonać dodatkowe badania. W przypadku stwierdzenia spadku rezystancji należy wykonać dodatkowe badania. W przypadku stwierdzenia spadku rezystancji należy wykonać dodatkowe badania.

INFORMACJE O PODNOSKACH BUTA I WŁADKACH ODPORNYCH NA PERFORACJE – Elementy ochronne zostały zaprojektowane zgodnie z obowiązującymi normami, aby ochronić palec przed uderzeniem ciężkich przedmiotów lub podszewkę stopy przed perforacją ostrymi przedmiotami.
 W przypadku dotknięcia lub perforacji prosimy wymienić obuwie, NAWET JEŚLI USZKODZENIA NIE BĘDĄ WIDOCZNE. Funkcja ochronna butów jest zapewniona jedynie przy prawidłowo założonych i zamkniętych butach.
 Odporność na przebicia obuwia oceniono w laboratorium przy pomocy gwoździ z obciążeniem końcem o średnicy 4,5 mm i sile o wartości 1.100 N. Wieksta siła wierceń lub uderzeń gwoździ o średnicy 4,5 mm z prędkością 2,5 m/s w kierunku pionowym. W przypadku przebicia obuwia oceniono w laboratorium przy pomocy gwoździ z obciążeniem końcem o średnicy 4,5 mm i sile o wartości 1.100 N. Wieksta siła wierceń lub uderzeń gwoździ o średnicy 4,5 mm z prędkością 2,5 m/s w kierunku pionowym. W przypadku przebicia obuwia oceniono w laboratorium przy pomocy gwoździ z obciążeniem końcem o średnicy 4,5 mm i sile o wartości 1.100 N. Wieksta siła wierceń lub uderzeń gwoździ o średnicy 4,5 mm z prędkością 2,5 m/s w kierunku pionowym.
 Do obuwia ochronnego dostępne są obecnie dwa rodzaje wkładek odpornych na przebicia. Są to wkładki z materiałów metalowych i niemetalowych. Obie modele spełniają minimalne wymogi dotyczące odporności na przebicia dla tego typu obuwia, jednak każdy z nich posiada następujące zalety lub wady:
 – Wkładki z niemetalowych materiałów poddają się ostrym przedmiotom / zagrożeniom, w zależności od ich kształtu (tł. średnicy, ostrości), jednak z powodu ograniczeń zwiększają one niekiedy obszar dolnej części buta.
 – Nietrnałowe mogą być cięższe, bardziej elastyczne i pokrywają większy obszar w porównaniu z wkładkami metalowymi, jednak ich odporność na przebicia może się różnić, w zależności od rodzaju ostrego przedmiotu (średnicy, ostrości).
 Aby uzyskać więcej informacji na temat rodzajów wkładek odpornych na przebicia, dostarczonych w obuwio, prosimy o kontakt z producentem lub dostawcą wymienionym w niniejszej instrukcji.
INFORMACJE DOTYCZĄCE GWARANCJI NA PRODUKTY COFRA Cofra S.r.l. oferuje gwarancje na produkty, które wykazują brak zgodności z deklaracją, pod warunkiem że są stosowane prawidłowo, zgodnie z niniejszą instrukcją i w sposób zgodny z ogólnymi zasadami bezpieczeństwa. Klient powinien w przypadku stwierdzenia niezgodności materię się w miarę dłażeniu obsługi klienta, który poprowadzi klienta przez procedurę ZWROTU/REKLAMACJI, przeanalizując produkt oraz przywrócić jego zgodność z deklaracją.
 Produkty zostaną wyłączone z analizy, jeśli:
 – Nie były rezultatem uszkodzenia.
 – Zostały zmodyfikowane podczas użytkowania.
 – Wykazują uszkodzenia zewnętrzne.
 – Nie były wykorzystywane w sposób zgodny z przeznaczeniem.
 – Są zużyte i /ch normalny termin przydatności został osiągnięty lub przekroczony.
 – Nie zostały dostarczone czyste do analizy.
 – Nie były prawidłowo przechowywane w magazynie i dlatego nie nadają się do użycia.
 Cofra S.r.l. s, w którym czasie zobowiązuje się powiadomić o wynikach analizy produktów, które wykazują brak zgodności, informując o możliwych środkach zaradczych, które należy podjąć w celu wyeliminowania wszelkich niezgodności.
DEKLARACJA ZGODNOŚCI dostępna jest na stronie internetowej www.cofra.it

РУ ИНСТРУКЦИИ И ИНФОРМАЦИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ – ПЕРЕД ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ВНИМАТЕЛЬНО ПРОЧИТАЙТЕ

Спасибо, что предпочли нас, вы выбрали обувь рабочую и защитную.
 Данное изделие маркировано согласно ст. 6, обозначающим, что оно соответствует Регламенту ЕС 2016/425 по СИЗ (средства индивидуальной защиты) и репутациям нормам EN ISO 20345:2011 или EN ISO 20347:2011 в соответствии с нормами EN 12847:2012. Обувь обеспечивает устойчивость от скопления подошвы. Обувь подтверждена сертификатом европейской организации, аккредитованной в СБ на правдивый аттестатор ANIC Srl - Sezione CIMAC - via Aguzzaforte 60/B - 27029 Vignale (PV) - Идентификационный номер 0965. **ЗАЩИТНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ** обуви, если обозначена EN ISO 20345:2011, предлагают более высокий уровень защиты пальцев ног от рикасменемического типа, т.к. имеют носок обуви и усиленный защитный элемент.

- От удара 200Дж (Характеристика минимум 14 мм (42 размер)
 - От удара 150Дж (Характеристика минимум 15 мм (42 размер)
 - От удара 15 КН (сила 1,5 тонны). Высота остается мин. 14мм (42 размер).
 Кроссовый рисунок подошвы и другие, указанные в следующей таблице:

СИМВОЛ ЗАЩИТЫ	ХАРАКТЕРИСТИКИ ИЗДЕЛИЯ	EN ISO 20345:2011			EN ISO 20347:2012				
		S8	S1	S2	S3	O8	O1	O2	O3
-	Зона пятки закрита	O	X	X	X	O	X	X	X
-	Носок выдерживает удар до 200 Дж	X	X	X	X	-	-	-	-
-	Подошва с шипами	-	-	-	X	-	-	-	X
FO	Устойчивость подошвы к воздействию углеводородов	O	X	X	X	O	O	O	O
FE	Поглощение энергии в зоне пятки	O	X	X	X	O	X	X	X
WRU	Проникновение и поглощение воды верхнего	O	-	-	X	O	-	-	X
P	Устойчивость подошвы к проколам	O	-	-	X	O	-	-	X
A	Антистатическая обувь	O	X	X	X	O	X	X	X
C	Котропроводящая обувь	O	O	O	O	O	O	O	O
A	электроизолирующая обувь	O	O	O	O	O	O	O	O
NI	Теплоизолирующая подошва	O	O	O	O	O	O	O	O
HI	Холодоизолирующая подошва	O	O	O	O	O	O	O	O
WR	Водопроницаемая обувь	O	O	O	O	O	O	O	O
M	Защита лодыжки	O	O	O	O	O	O	O	O
AN	Защита лодыжки	O	O	O	O	O	O	O	O
CR	Устойчивость к толчку обуви к порезам	O	O	O	O	O	O	O	O
HRO	Устойчивость к теплу при контакте с поверхностью	O	O	O	O	O	O	O	O

СИМВОЛ ЗАЩИТЫ	ПРОТИВОСКОЛЬЖЕНИЕ соответствует как минимум одному из 3 нижеуказанных рисков	EN ISO 20345:2011			EN ISO 20347:2012				
		S8	S1	S2	S3	O8	O1	O2	O3
SRA	Устойчивость к скольжению на керамических поверхностях, покрытых водой и моющими средствами	X	X	X	X	X	X	X	X
SRB	Устойчивость к скольжению на стальных поверхностях, покрытых глицерином	X	X	X	X	X	X	X	X
SRC	SRA + SRB	X	X	X	X	X	X	X	X

(в т.ч. использование огнезащитной обуви, электроизолирующей обуви, защита от травм, нанесенных цепной пилой, защита от химикатов).
 Ответственность за распознавание и выбор обуви (СИЗ) несомненно и годной лежит на работодателе. Следовательно необходимо проверить. Перед началом использования, годность обуви с датой изготовления для обуви, верх которой изготовлен из кожи, резины, термопластичных материалов или EVA.
 - 10 лет с даты изготовления. Для обуви, верх которой изготовлен из кожи, резины, термопластичных материалов или EVA.
 - 5 года с даты изготовления. Для обуви из полиуретана или термопластичного полиуретана.
 Для того, чтобы избежать порчи изделия, настоятельно советуем перевозить и хранить в оригинальной упаковке в сухом и не жарком месте. При условии использования по назначению, обувью можно пользоваться в сухом, проветриваемом месте, изготовитель не несет ответственности за повреждение обуви в течение указанного срока (как указано выше) эксплуатации без преждевременного износа подошвы, прошивки и других элементов.
ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ИСПОЛНЕНИЯ СТЕЛКИ: Если, после покупки, обувь, есть внутри извлекаемая стелька, которую изготовитель обеспечил, это значит, что безопасная гарантированная стелька, это значит, что безопасная гарантированная только без внутренней извлекаемой стельки. Поэтому если вы пользуетесь другой тип стельки, проверьте электрические свойства для обеспечения безопасности.
ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОБУВИ С ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ИЗОЛЯЦИЕЙ: эти обуви не гарантируют дополнительную защиту от удара потому что они индуктируют сопротивление только между ног и пола.
 Электрическое сопротивление этой обуви может быть изменено по причине использования, загрязнения и влажности. Не надо использовать эти обуви когда нужно минимально уменьшить ток электрических зарядов.
ИНФОРМАЦИЯ ОБ АНТИСТАТИЧЕСКОЙ ОБУВИ: антистатическая обувь используется в тех ситуациях, когда необходимо минимизировать накопление электростатического заряда, который также обувь способна рассеивать. Таким образом, можно избежать риска возгорания, например, горючих веществ и паров в случае если произошел электрический удар от электрического оборудования или неизонизирующей его части была полностью устранена. Необходимо, однако, иметь в виду, что антистатическая обувь не гарантирует полной защиты от электрического удара, так как она всего лишь обеспечивает сопротивление между подошвой и поверхностью. Если опасность электрического удара не устранена полностью, следует принять дополнительные меры. Такие меры, а также дополнительные испытания, проведенные нами, должны быть включены в инструкцию по эксплуатации. При предостережении о опасной ситуации на рабочем месте. Опыт показывает, что для обеспечения антистатических свойств траектория разряда изделия в нормальных условиях должна соответствовать электрическому сопротивлению в 1 000 МΩ в течение всего срока эксплуатации продукта. Показатели в 100 кΩ сигнализируют минимальным порогом сопротивления, но его изменения в целях обеспечения дополнительных мер для обеспечения собственной безопасности. Электрическое сопротивление такого типа обуви может быть значительно изменено в результате повреждения, загрязнения или попадания влаги, данное изделие не выполняет свои защитные функции при использовании в сухом месте. Таким образом, пользователю необходимо убедиться в способности изделия выполнять свои функции по рассеиванию электрического заряда и обеспечивать правильный уход за изделием на протяжении всего срока его эксплуатации. Мы рекомендуем проводить выработку изделия из электрического сопротивления, при использовании в сухом месте. Если вы пользуетесь такой обувью, вы должны ознакомиться с инструкцией, в которой материал, из которого произведена подошва, может быть загрязнен, пользователь должен постоянно проверять антистатические свойства изделия перед пещением зноса риска. Во время использования антистатической обуви сопротивление подошвы должно в целом соответствовать защитным свойствам самой обуви. Во время использования обуви нельзя помещать изолирующие материалы в пространство между стелькой и стопой пользователя. В противном случае защитные свойства подошвы могут быть значительно снижены.
ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ИСПОЛНЕНИЯ НОСКА И АНТИПЕРИОРИРОВАННОЙ СТЕЛКИ: эти инструменты предлагают более высокий уровень защиты пальцев ног от давления и неприятности нижней части обуви. В случае удара и перпериорирования, замените щелючную обувь. Тогда когда уронен не видны. Эти инструменты предлагают защиту только если хорошо впитываются.
 В случае на прокол этой обуви была оценена в лаборатории при помощи гвоздя с вырезанным наконечником диаметром 4,5 мм и силой в 1.100 Н. С увеличением силы сверления или при увеличении скорости сверления увеличивается риск прокола. В таком случае, доминирует риск раскола. Для предотвращения осуждения производится при работе под напряжением до 20 В. Тем не менее, в разрезе стельки как СИЗ в настоящее время доступны два универсальных типа проколостойкой стельки. Это стельки из металлических или из неметаллических материалов. Оба типа отвечают минимальным требованиям стандарта для проколостойкости, указанного на этой обуви, но каждый из них имеет различные следующие дополнительные преимущества или недостатки.
 Металлической: Меньше воздействия от формы острого предмета/опасности (т.е. диаметр, геометрия, острота), но из-за ограничений в производстве обуви, эта стелька не охватывает всю нижнюю область обуви.
 Не металлической: может быть легче, более гибкой и обеспечивать большую зону покрытия по сравнению с металлической стелькой, но проколостойкость может различаться в зависимости от формы острого предмета/опасности (например, диаметр, геометрия, острота)
 Для получения дополнительной информации о типе проколостойкой стельки, представленной в вашей обуви, пожалуйста, обратитесь к производителю или поставщику, указанному в этих инструкциях.
ИНФОРМАЦИЯ ПО ГАРАНТИИ НА ИЗДЕЛИЯ COFRA: в отношении изделий COFRA S.r.l. действует стандартная гарантия, которая распространяется, в том числе, на изделия, не соответствующие установленным требованиям, при условии их правильного использования по прямому назначению, а также в соответствии с инструкциями, указанными в Информационной карте. Чтобы воспользоваться гарантией, покупатель обязан, в случае несоответствия изделия установленным требованиям, предоставить в соответствии с условиями гарантии документ, подтверждающий его относительно процедуры направления претензий и возврата изделия, выполнит их осмотру и обеспечит привидение их в соответствие установленным требованиям. Возврат будет осуществлен бесплатно, но изделие не обслуживалось регулярно.
 претерпело изменения во время использования.
 использовалось, не по прямому назначению.
 изношено, либо достигнуто или превышено установленный срок эксплуатации.
 было повреждено в результате не правильного хранения.
 неправильно хранилось на складе покупателя, в связи с чем произошло в негодность.
 В зависимости от результатов осмотра изделий, не соответствующих установленным требованиям, COFRA S.r.l. в кратчайшее возможное время проинформирует покупателя о результатах, а также о мерах, предпринятых с целью устранения несоответствия требованиям.
ДЕКЛАРАЦИЯ СООТВЕТСТВИЯ имеется на Интернет-сайте компании www.cofra.it.

КЛАСС ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ РЕКВИЗИТОВ ДЛЯ ДАННОЙ ОБУВИ
 ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ РЕКВИЗИТ ЗАБЛЮБЛЕННЫЙ К ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ, ЕСЛИ УКАЗАНА ЭТОБЕЛЕ.
 Данная обувь соответствует требованиям по сопротивлению скольжению (см. таблицу ниже).
 Сопротивление скольжению у новой обуви может быть несколько ниже, чем износав в результате износа.
 Сопротивление скольжению может также уменьшаться в зависимости от состояния подошвы. Соответствие техническим условиям, обеспечивающим безопасность скольжения в том или иной ситуации.
 Под воздействием агрессивных химических веществ может быть обозначена одним или более символами из таблицы для указания дополнительных характеристик к базовым репутациям. Защита обеспечена от рисков, соответствующих символу которых указан на обуви.
 Использование принадлежности не предвиденных в значении, а именно: повышение агрессивности выносливости защитных функций. Поэтому прежде проконсультируйтесь в нашей информации ионной обуви.

ПРИ РАЗЛИЧНЫХ ТИПАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: EN ISO 20345:2011 (с носком, используя давнюю) защита выдержит, помимо прочего, защиту от механических рисков, от скопления, от тепловых рисков, а также обеспечение безопасности требований при использовании. Специфические риски рассматриваются в дополнительных регламентах на конкретные работы (в т.ч. использование огнезащитной обуви, электроизолирующей обуви, защита от травм, нанесенных цепной пилой, защита от химических веществ и от разглатывания металла, защита мотоциклистов).
 EN ISO 20347:2012 (без носка - устойчивого давления); защита при выполнении действий, при которых физические лица не подвергаются воздействию механических рисков (например, скатиди) Специфические риски рассматриваются в дополнительных регламентах на конкретные работы (например, брань расплавленного металла, защита мотоциклистов).

УХОД И ОБСЛУЖИВАНИЕ ТОВАРА: чтобы обеспечить максимально возможный срок использования этого изделия, необходимо после каждого использования держать обувь в чистоте. Постарайтесь удалить все следы земли или другие вещества, используя щетку с мягкой щетиной, в частности для кожаных верхних изделий, используйте подходящий очиститель. Избегайте использования грубых продуктов, такие как бензин, кислоты, растворители и т.д. Оставьте обувь сохнуть в тени, не подвергая ее воздействию прямых солнечных лучей. **ОБЫЧНЫЙ СРОК** определение изготовителем срока окончания завершенности использования обуви зависит от факторов окружающей среды, а также вида использования. Изготовитель обязан выявить все факторы, которые могут повлиять на продолжительность использования и указать уровень защиты (например, ультрафиолетовое излучение, тепло, холод, вода, соль, временные факторы, свойства ветровых и др.). Для длительных периодов использования должен быть основан документально (материалами испытаний, опытом).

نشكركم على اختيار منتجاتنا، وقد اخترت أذنية ملبية للسلامة والعمل. يعمل هذا المنتج العمدة "CE" مثلاً كالأذنية "E" الأوروبية. هذه الأذنية المصنعة بواسطة EN ISO 20347:2012 - EN ISO 20345:2011 الأوروبية المشتركة إحداهما مثل هذه الشهادات. (AR.N.C.I. Servizi Srl - Sezione CHIMIC - via Aguzzano 60/b) رقم التعريف: 0465

معلومات العملية: تعلمي هذه الأذنية إذا كانت تعمل العمدة EN ISO 20345:2012 أعلى مستوى من الحماية للأصابع والقفازين ضد الأخطار الميكانيكية حيث أنها مجهزة بغطاء وق لأصابع يضمن حمايتها. بتصميم 200 جول، الحد الأدنى من الارتفاع المسموح به 14 ملم (مثلاً 42). - يسبق على وجه الحداه يبلغ 15 كيل نيوتن (مثلاً 1.5 طن تقريباً) الحد الأدنى من الارتفاع المسموح به 14 ملم (مثلاً 42). بالإضافة إلى المتطلبات المذكورة أيضاً متطلبات أخرى كما هو موضح في الجدول التالي:

Table with 3 columns: EN ISO 20347:2012, EN ISO 20345:2011, and EN ISO 20347:2012. Rows include symbols like X, O, FO, WPU, and descriptions of protection levels for toe, heel, and slip resistance.

Table with 3 columns: رمز/معلومة, مميزات الأذنية, and Description of protection types like toe cap, heel cap, slip resistance, etc.

X = مطلب اختيارى يصفيا للمتطلبات الأسمية إذا كان موضحا على العمدة O = مطلب اختيارى يصفيا للمتطلبات الأسمية إذا كان موضحا على العمدة الأسمية، سوف تم تعمية الأخطار فقط عن الأذنية التي يظهر عليها لرمز الأخطار، بالإضافة إلى ذلك، يمكن أن تتميز مقاومة الأذنية لآثار هذه الحالات المتطرفة. لا يلزم الانتقال للمتطلبات الأسمية في أي ظرف. صلاحية مامة: قد يتم وضع عملة أو أكثر من هذه الرموز الموجودة في الجدول على الأذنية التي هي تتصرف كك قوسية للمميزات الأسمية عن المتطلبات الأسمية، سوف تم تعمية الأخطار فقط عن الأذنية التي يظهر عليها لرمز الأخطار، بالإضافة إلى ذلك، يمكن أن تتميز مقاومة الأذنية لآثار هذه الحالات المتطرفة. لا يلزم الانتقال للمتطلبات الأسمية في أي ظرف. صلاحية مامة: قد يتم وضع عملة أو أكثر من هذه الرموز الموجودة في الجدول على الأذنية التي هي تتصرف كك قوسية للمميزات الأسمية عن المتطلبات الأسمية، سوف تم تعمية الأخطار فقط عن الأذنية التي يظهر عليها لرمز الأخطار، بالإضافة إلى ذلك، يمكن أن تتميز مقاومة الأذنية لآثار هذه الحالات المتطرفة. لا يلزم الانتقال للمتطلبات الأسمية في أي ظرف.

معلومات عملية: تعلمي هذه الأذنية إذا كانت تعمل العمدة EN ISO 20345:2011 أعلى مستوى من الحماية للأصابع والقفازين ضد الأخطار الميكانيكية حيث أنها مجهزة بغطاء وق لأصابع يضمن حمايتها. بتصميم 200 جول، الحد الأدنى من الارتفاع المسموح به 14 ملم (مثلاً 42). - يسبق على وجه الحداه يبلغ 15 كيل نيوتن (مثلاً 1.5 طن تقريباً) الحد الأدنى من الارتفاع المسموح به 14 ملم (مثلاً 42). بالإضافة إلى المتطلبات المذكورة أيضاً متطلبات أخرى كما هو موضح في الجدول التالي:

معلومات عملية: تعلمي هذه الأذنية إذا كانت تعمل العمدة EN ISO 20345:2011 أعلى مستوى من الحماية للأصابع والقفازين ضد الأخطار الميكانيكية حيث أنها مجهزة بغطاء وق لأصابع يضمن حمايتها. بتصميم 200 جول، الحد الأدنى من الارتفاع المسموح به 14 ملم (مثلاً 42). - يسبق على وجه الحداه يبلغ 15 كيل نيوتن (مثلاً 1.5 طن تقريباً) الحد الأدنى من الارتفاع المسموح به 14 ملم (مثلاً 42). بالإضافة إلى المتطلبات المذكورة أيضاً متطلبات أخرى كما هو موضح في الجدول التالي:

تشرح على وجه الخصوص للتحقق من الأتي: - المقاس الصحيح للحداه و راحة التامة عند ارتدائه وذلك بتجربته؛ - جودة وجه الحماية، ونظام الكفوف، وحماية منطس القدمين وحماية الكاحلين (إذا تطلب الأمر)؛ - العمل مع الصمغ، الأجزاء المصنوعة من البلاستيك (البثق والحقن)؛ - طينة العمل والفرش؛ - بين المستحسن أن يتم ارتداء الأذنية والجوارب، و أن يكون المرء حافي القدمين.



عظيمو على ضمانات داخل الحداه: EN ISO 20347:2012 - EN ISO 20345:2011. 3 SRC, 563, FLEX, ODL 12345, EU 42 - UK 8, 05/12, 8 شهر/أشهر. EN ISO 20347:2012 - EN ISO 20345:2011. 3 SRC, 563, FLEX, ODL 12345, EU 42 - UK 8, 05/12, 8 شهر/أشهر.

3 - عند صوت من تاريخ الإنتاج للأذنية المصنوعة من البولي يوريثين (PU) وبالاستحكاك البولي يوريثين جاري (TPU)، لتجنب مخاطر انهيار هذه الأذنية يجب فصل الأذنية الخاصة بها في أثناء العمل. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

معلومات عن الصيانة: قبل ارتدائه، يجب فحصه بعناية. إذا كان الأذنية من هذا النوع، يجب فصلها عن الأذنية قبل ارتداها. إذا اخترت الأذنية المصنوعة من المطبق، فسيتم استخدامها في بيئة العمل الموضحة وخلفها في كل جانب وجهد التوجيه. قبل ارتداها، يجب فحصها بعناية.

STANDARDS

Regulation (EU) 2016/425	Of the European Parliament and of the Council on Personal Protective Equipment
EN ISO 20344:2011	Personal Protective Equipment – Test methods for footwear
EN ISO 20345:2011	Personal Protective Equipment – Safety footwear
EN ISO 20346:2014	Personal Protective Equipment – Protective footwear
EN ISO 20347:2012	Personal Protective Equipment – Occupational footwear
EN ISO 13287:2012	Specifications and test methods for determination of slip resistance
CEI EN 61340–5–1:2008	Protection of electronic devices against electrostatic phenomena – ESDS
EN ISO 17249:2013	Chainsaw cut resistant footwear
EN 15090:2012	Footwear for firemen
EN ISO 20349:2010	Personal protective equipment – Footwear protecting against thermal risks and molten metal splashes as found in foundries and welding – Requirements and test method

EAC TP TC 019/2011

Технический регламент таможенного союза «О безопасности средств индивидуальной защиты»

SAFETY CATEGORIES

A	Antistatic footwear	EN ISO 20345:2011 Footwear with toe protection against 200 J impact	SB	–
E	Energy absorption of seat region		S1	A + FO + E
FO	Resistance to fuel oil of outsole		S1 P	A + FO + E + P
P	Penetration resistance		S2	A + FO + E + WRU
HRO	Resistance to hot contact of outsole		S2 P	A + FO + E + WRU + P ((Smooth sole)
CI	Cold insulation of sole complex		S3	A + FO + E + WRU + P
HI	Heat insulation of sole complex		S4	A + FO + E + Leakproofness
WR	Water resistant footwear		S5	A + FO + E + P + Leakproofness
WRU	Water resistant upper		OB	–
M	Metatarsal protection		O1	A + E
AN	Ankle protection	EN ISO 20347:2012 Non safety shoes	O1 P	A + E + P
CR	Cut resistance of upper		O2	A + E + WRU
SRC	(SRA+SRB) Slip resistant footwear		O3	A + E + WRU + P
			O4	A + E + Leakproofness
			O5	A + E + P + Leakproofness

a member of
SATRA
TECHNOLOGY
CENTRE



ANSI CE

CIMAC n° 0465
VIA AGUZZAFAME
60/b, 27029
VIGEVANO (PV) I

edition
February 2019



B O R N T O W O R K

COFRA S.r.l.
Via dell'Euro, 53-57-59
76121 Barletta (BT) Italia
C.P. 210 Uff. Postale Barletta Centro

www.cofra.it

UNLESS MISPRINT ERROR

THIS DOCUMENT IS WITHOUT
PREJUDICE AND IS NOT VALID
AS A CONTRACT